

आदमी कौन था ईश्वर



रैंडोल्फ डन

बाइबिलवे प्रकाशन

राष्ट्रपति का वक्तव्य

बाइबिलवे पब्लिशिंग एक गैर-लाभकारी बाइबिल मंत्रालय है। इसका प्राथमिक ध्यान अंतर्राष्ट्रीय बाइबिल ज्ञान संस्थान की वेबसाइटों और डिजिटल पुस्तकों पर है। BKA का उद्देश्य ईश्वर और उसकी इच्छा के बारे में अधिक जानने में रुचि रखने वाले किसी भी व्यक्ति को बाइबिल पाठ उपलब्ध कराना है। प्रमाणपत्र या डिप्लोमा हासिल करने के लिए छात्रों को संस्थान में उपस्थित होने की आवश्यकता नहीं है। इन पाठों का अध्ययन जूम द्वारा ऑनलाइन या कक्षाओं में किया जा सकता है, डिजिटल उपकरणों पर डाउनलोड किया जा सकता है, ईमेल किया जा सकता है, मुद्रित किया जा सकता है, या व्यक्तियों, समूहों या चर्चों द्वारा उनके प्रचार मंत्रालय में उपयोग किया जा सकता है। BKA एक मान्यता प्राप्त संस्थान नहीं है।

हम अनुशंसा करते हैं कि आप इन पाठों में या किसी अन्य स्रोत से कही गई बातों की सटीकता निर्धारित करने के लिए अपनी बाइबिल का अध्ययन करें। इंटरनेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ बाइबिलिकल नॉलेज (आईबीकेआई) पाठों में प्रस्तुत "टिप्पणियाँ" लेखकों या संकलनकर्ताओं की राय हैं। राय अक्सर ऑडियो, वीडियो और प्रिंट पाठों के साथ-साथ बाइबिल टिप्पणियों में भी अपना रास्ता खोज लेती हैं; और, प्रचारकों, मंत्रियों, पादरियों, पुजारियों और रब्बियों की शिक्षाओं में।

आपको हमेशा इनकी सभी टिप्पणियों, राय और शिक्षाओं को सत्यापित करना चाहिए क्योंकि ईश्वर की इच्छा को खोजना, जानना और करना आपकी ज़िम्मेदारी है।

किसी भी शिक्षण की सत्यता की जांच करने के लिए, विभिन्न बाइबिल अनुवाद पढ़ें, और अपरिचित शब्दों या वाक्यांशों के अर्थ जानने के लिए बाइबिल शब्दकोशों और शब्दकोशों से परामर्श लें। किसी भी शब्दकोश परिभाषा से सावधान रहें, क्योंकि शब्दकोश मूल भाषा से लेकर वर्तमान उपयोग तक के शब्दों और वाक्यांशों का अर्थ देते हैं।

समय के साथ शब्दों और वाक्यांशों के अर्थ बदलते रहते हैं। साथ ही, कई ग्रीक शब्दों का एक शब्द में अनुवाद किया जा सकता है, जो मूल अर्थ को विकृत कर सकता है।

क्या आप ईश्वर को अपने पवित्र शब्द, बाइबिल के अध्ययन में आपका मार्गदर्शन करने की अनुमति दे सकते हैं।

आईबीकेआई गैर-व्यावसायिक उद्देश्यों के लिए उनके संपूर्ण पाठों को डाउनलोड करने और पुनः प्रस्तुत करने की अनुमति देता है। बेझिझक साझा करें लेकिन किताबें या पाठ बेचें, बदलें या शुल्क न लें।

रैंडोल्फ डन, राष्ट्रपति

वह आदमी जो भगवान था

परिचय

“शुरुआत में परमेश्वर ने आकाश और पृथ्वी की रचना की। अब पृथ्वी निराकार और खाली थी, गहरे जल के ऊपर अन्धियारा था, और परमेश्वर का आत्मा जल के ऊपर मँडरा रहा था।” (उत्पत्ति 1:1-2) “आदि में वचन था।” (यूहन्ना 1:1) “तब परमेश्वर ने कहा, ‘आओ हम मनुष्य को अपने स्वरूप के अनुसार अपनी समानता में बनाएं।’” (उत्पत्ति 1:26) “परमेश्वर” शब्द का अनुवाद हिब्रू शब्द ‘एल के बहुवचन एलोहीम’ से किया गया था, लेकिन वे बाप और मैं भी एक हैं। (यूहन्ना 10:30) ये आत्मिक प्राणी स्वर्ग और पृथ्वी को उसके सभी जीवित प्राणियों, जानवरों और वनस्पतियों के साथ अस्तित्व में लाने से पहले अस्तित्व में रहे होंगे। फिर, उन्होंने जो कुछ कहा उससे मनुष्य को अपनी समानता में अस्तित्व में लाया।

प्रेरित यूहन्ना के अनुसार “शब्द” परमेश्वर के साथ था और परमेश्वर था। वचन देहधारी हुआ और मनुष्य के बीच में वास किया। जॉन, बैपटिस्ट, ने उसे “भगवान का मेम्ना” कहा जो पापों को दूर कर देता है।

क्या अद्भुत रहस्योद्घाटन है, आत्मा, देवता - सभी चीजों का निर्माता, उन लोगों को शुद्ध करने के लिए प्रायश्चित्त बलिदान के रूप में खुद को बलिदान कर देगा जिन्हें उन्होंने अपनी समानता में बनाया है और उनके दिलों में अनंत काल स्थापित किया है। “उसने मनुष्यों के हृदयों में भी अनंत काल स्थापित किया है; तौभी वे यह नहीं समझ सकते कि परमेश्वर ने आदि से अंत तक क्या किया है।” (सभो 3:11-12) जो लोग उस पर भरोसा करते हैं और उसकी आज्ञा मानते हैं, उन्हें उसके साथ अनन्त जीवन का वादा किया जाता है यदि वे उसकी सेवा करने के लिए याजकों के रूप में आज्ञाकारी विश्वास के साथ जीना जारी रखते हैं।

विषयसूची

देव

भविष्यवाणी

यीशु का जन्म और प्रारंभिक जीवन

ईश्वर और मनुष्य के पक्ष में बढ़ना

पिता की इच्छा पूरी करना

मसीह मंत्रालय की शुरुआत

प्रायश्चित्त बलिदान

प्रेरितों को निर्देश

स्वर्गारोहण और दूसरा आगमन

मसीह की विनती

उस मनुष्य के बारे में कथन जो परमेश्वर था

परिशिष्ट ए - भविष्यवाणियाँ

परिशिष्ट बी - चमत्कार

परिशिष्ट सी - ईश्वर/लोगो/शब्द चर्चा

देव

“शुरुआत में परमेश्वर ने आकाश और पृथ्वी की रचना की। अब पृथ्वी निराकार और खाली थी, गहरे जल के ऊपर अस्थियारा था, और परमेश्वर का आत्मा जल के ऊपर मँडरा रहा था।”(उत्पत्ति 1:1-2)

“आदि में वचन था, और वचन परमेश्वर के साथ था, और शब्द भगवान था. वह शुरुआत में परमेश्वर के साथ थे। उसके बिना कुछ भी नहीं बन सकता; उसके बिना ऐसा कुछ भी नहीं बना जो बनाया गया हो।” ... “शब्द देहधारी हुआ और उसने हमारे बीच अपना वास बनाया।” (यूहन्ना 1:1-3; 14)

टिप्पणी: "शब्द" (लोगो) उनकी रचना के समय "भगवान" (थियोस) के साथ था। लेकिन लोगोस "मांस" बन गए (सरक्स एक इंसान) और मनुष्य के बीच रहकर एक आदर्श और एकमात्र बलिदान बन गए जो पाप को दूर कर सकता था और मनुष्य को भगवान से मिला सकता था।

“क्योंकि स्वर्ग में तीन हैं जो गवाही देते हैं, पिता, वचन और पवित्र आत्मा: और ये तीन एक हैं। और पृथ्वी पर तीन गवाही देनेवाले हैं, अर्थात् आत्मा, और जल, और लोह; और ये तीनों एक बात पर सहमत हैं।”(1 यूहन्ना 5:7-8)

टिप्पणी: ये दो श्लोक "ट्रिनिटी सिद्धांत" का समर्थन करते प्रतीत होते हैं। हालाँकि, "यह ध्यान दिया जाना चाहिए कि" 1500 के दशक तक किसी भी यूनानी पांडुलिपि में इस पाठ का कोई निश्चित प्रमाण नहीं है" (डॉ. डेनियल बी. वालेस, द टेक्स्टुअल प्रॉब्लम इन 1 जॉन 5:7-8)। यह बस है कहा गया - एनटी की सभी प्रारंभिक ग्रीक पांडुलिपियों से पूरी तरह से अनुपस्थित। डॉ. अल्बर्ट बार्न्स स्पष्ट रूप से कहते हैं: "यह अविश्वसनीय है कि सभी प्रारंभिक ग्रीक पांडुलिपियों में नए नियम का एक वास्तविक मार्ग गायब होना चाहिए।" zianet.com/maxey/reflx379.htm) इस पर परिशिष्ट सी में अधिक चर्चा की गई है।

“जो आरम्भ से था, जिसे हम ने सुना है, जिसे हम ने अपनी आंखों से देखा है, जिसे हम ने देखा और जिसे हम ने अपने हाथों से छुआ है (मनुष्य का स्वभाव), जीवन के वचन के विषय में- जीवन प्रगट हुआ, और हम हमने इसे देखा है, और इसकी गवाही देते हैं और तुम्हें उस अनन्त जीवन का प्रचार करते हैं, जो पिता के साथ था और हम पर प्रकट किया गया था- जो कुछ हमने देखा और सुना है, हम तुम्हें भी सुनाते हैं, ताकि तुम भी हमारे साथ सहभागी हो जाओ; और सचमुच हमारी संगति पिता और उसके पुत्र यीशु मसीह के साथ है।”(1 यूहन्ना 1:1-4)

टिप्पणी: तो, "ईश्वर", "शब्द" और "आत्मा" सृष्टि में मौजूद थे। इसलिए, इन कुछ छंदों से कोई यह निष्कर्ष निकाल सकता है कि तीन "भगवान" थे या तीन रूपों में से एक थे - ईश्वर, शब्द और आत्मा। इसलिए, आध्यात्मिक प्राणी और सभी चीजों के निर्माता के रूप में उनकी रचना की चीजों में प्रकट किया जा सकता है ताकि मनुष्य समझ सके। उदाहरण के लिए:

“यहोवा ने इब्राहीम को मग्रे के बड़े वृक्षों के पास दर्शन दिए, जब वह दिन की गर्मी में अपने तम्बू के द्वार पर बैठा था। इब्राहीम ने नज़र उठाकर देखा तो पास ही तीन आदमी खड़े थे। जब उसने उन्हें देखा, तो वह

उनसे मिलने के लिए अपने तम्बू के प्रवेश द्वार से जल्दी से निकला और ज़मीन पर गिरकर दण्डवत् किया।" (उत्पत्ति 18:1-2)

"मूसा अपने ससुर मिद्यान के याजक यित्रो की भेड़-बकरियों को चरा रहा था, और वह भेड़-बकरियों को जंगल के पार की ओर ले गया, और परमेश्वर के पर्वत होरेब पर पहुंचा। वहाँ प्रभु का दूत एक झाड़ी के भीतर से आग की लपटों में उसे दिखाई दिया। मूसा ने देखा कि झाड़ी में आग लगी होने पर भी वह नहीं जली। इसलिए, मूसा ने सोचा, 'मैं वहाँ जाऊंगा और यह अजीब दृश्य देखूंगा- झाड़ी क्यों नहीं जलती।' जब प्रभु ने देखा, तो वह देखने के लिये गया, हे प्रभु! ('एलोहीम) ने झाड़ी के भीतर से उसे पुकारा, 'मूसा! मूसा!' और मूसा ने कहा, 'मैं यहाँ हूँ।' तो, भगवान स्वयं को जलती हुई झाड़ी में प्रकट करते हैं।" (पूर्व 3:1-4)

बिहान को बिलाम उठा, और अपने गदहे पर काठी कसकर मोआब के हाकिमोंके संग चला। परन्तु जब वह गया तो परमेश्वर बहुत क्रोधित हुआ, और यहोवा का दूत उसका विरोध करने के लिये मार्ग में खड़ा हो गया। बिलाम अपने गदहे पर सवार था, और उसके दो सेवक उसके साथ थे। जब गधी ने यहोवा के दूत को हाथ में नंगी तलवार लिये हुए सड़क पर खड़ा देखा, तो वह सड़क से हटकर मैदान में चली गयी। बालाम ने उसे सड़क पर वापस लाने के लिए उसे पीटा। तब प्रभु का दूत दो अंगूर के बागों के बीच एक संकरे रास्ते पर खड़ा हुआ, जिसके दोनों ओर दीवारें थीं। जब गधी ने यहोवा के दूत को देखा, तो वह दीवार से चिपक गई, और बिलाम का पैर दीवार से दब गया। इसलिए, उसने उसे फिर से पीटा। तब प्रभु का दूत आगे बढ़ा और एक संकरे स्थान पर खड़ा हो गया, जहाँ न दाहिनी ओर मुड़ने की जगह थी और न बायीं ओर। जब गधे ने यहोवा के दूत को देखा, वह बिलाम के नीचे लेट गई, और बिलाम ने क्रोधित होकर उसे लाठी से पीटा। तब यहोवा ने गदही का मुंह खोल दिया, और वह बिलाम से कहने लगी, मैं ने तेरे साथ ऐसा क्या किया कि तू ने मुझे तीन बार पिटवाया? (गिनती 22:21-28)

भगवान ने बाबुल में राजा बेलशस्सर के सामने दीवार पर हाथ की उंगली के रूप में स्वयं को फिर से प्रकट किया। (दानियेल 5:5)

अध्याय दो

जीवित परमेश्वर के पुत्र, यीशु के बारे में भविष्यवाणियाँ

यीशु के संबंध में पुराने नियम की कई भविष्यवाणियाँ हैं। लेकिन कई वर्षों बाद पैदा होने वाले किसी व्यक्ति के बारे में सिर्फ 25 भविष्यवाणियां करने और इन भविष्यवाणियों के सच होने की क्या संभावनाएं हैं?

डॉ. हॉले ओ. टेलर ने यह उत्तर प्रदान किया है: यदि घटनाओं की भविष्यवाणी इज़राइल के मसीहा के लिए की गई थी जो आने वाला था, तो कुल मिलाकर संभावना है कि सभी घटनाओं को एक व्यक्ति में उनकी पूर्ति मिलेगी 33 मिलियन होगी। भले ही कुंवारी जन्म के संबंध में भविष्यवाणी को छोड़ दिया जाए, फिर भी यह संख्या खगोलीय रूप से बड़ी है। यह मानना बहुत बड़ा है कि यह दुर्घटनावश हुआ!

यहां केवल कुछ भविष्यवाणियां और उनकी पूर्ति दी गई है। 60 से अधिक भविष्यवाणियों और उनकी पूर्ति की सूची से पहले डॉ. टेलर का कथन परिशिष्ट ए में दिया गया है।

यिर्मयाह 23:5- "देखो, यहोवा की यह वाणी है, ऐसे दिन आते हैं, जब मैं दाऊद के लिये एक धर्मी शाखा उगाऊंगा, और वह राजा होकर बुद्धिमानी से राज्य करेगा, और देश में न्याय और धर्म को प्रगट करेगा।"

मत्ती 1:1- "यह इब्राहीम के पुत्र, दाऊद के पुत्र, मसीहा यीशु के जीवन का अभिलेख है।"

लूका 3:23-38- ल्यूक ने डेविड से लेकर एडम तक यीशु की वंशावली का पता लगाया।

जकर्याह 9:9- "हे सिय्योन की पुत्री, अति आनन्दित हो! हे यरूशलेम की बेटी, ऊंचे शब्द से चिल्ला; देख, तेरा राजा तेरे पास आ रहा है; वह धर्मी और उद्धारकर्ता है, वह दीन है, और गदहे पर, अर्थात् गदहे के बच्चे पर, अर्थात् गदहे के बच्चे पर चढ़ा हुआ है।"

मत्ती 21:6-7 - "और चेलों ने जाकर यीशु की आज्ञा के अनुसार ही किया, और गदही और बच्चे को ले आए, और उनको अपने वस्त्र पहिनाए; और वह उस पर बैठ गया।"

यशायाह 53:5- "परन्तु वह हमारे ही अपराधों के कारण घायल किया गया, वह हमारे अधर्म के कामों के कारण घायल किया गया; हमारी शांति की यातना उस पर थी; और उसके कोड़े खाने से हम चंगे हो गए।"

मत्ती 27:26- "तब उस ने बरअब्बा को उनके लिये छोड़ दिया; परन्तु उसने यीशु को कोड़े मारे और क्रूस पर चढ़ाए जाने के लिये सौंप दिया।"

यशायाह 53:7- "उस पर अन्धेर किया गया, और उसे दुःख दिया गया, तौभी उस ने अपना मुंह न खोला; जैसा मेम्रा वध होने के समय, वा भेड़ी जो ऊन कतरने के समय चुप रहती है, वैसे ही उस ने भी अपना मुंह न खोला।

मत्ती 27:12-14- "जब महायाजकों और बुजुर्गों द्वारा यीशु पर दोष लगाया जा रहा था, तो उसने कोई उत्तर नहीं दिया। तब पीलातुस ने उस से पूछा, क्या तू नहीं सुनता, कि वे तुझ पर कितने दोष लगाते हैं? परन्तु यीशु ने कोई उत्तर न दिया, जिस से हाकिम को बड़ा आश्चर्य हुआ।"

यशायाह 53:9- "और उन्होंने उसकी कब्र दुष्टों के साथ और उसकी मृत्यु के समय एक धनवान के साथ बनाई, यद्यपि उस ने कोई हिंसा नहीं की थी, और उसके मुंह से कभी छल की बात नहीं निकली।"

मत्ती 27:57-59- "बाद में उस शाम, एक अमीर आदमी अरिमथिया से आया। उसका नाम जोसेफ था और वह यीशु का शिष्य बन गया था। वह पीलातुस के पास गया और यीशु का शव माँगा, और पीलातुस ने ऐसा करने का आदेश दिया। इसलिए, यूसुफ ने शव को लिया और उसे एक साफ सनी के कपड़े में लपेट दिया। फिर उस ने उसे अपनी नई कब्र में रखा, जिसे उस ने चट्टान से कटवाया था। कब्र के दरवाजे पर एक बड़ा पत्थर घुमाने के बाद, वह चला गया।"

यशायाह 61:1-2- "यहोवा की आत्मा मुझ पर है, क्योंकि यहोवा ने मेरा अभिषेक किया है; उसने मुझे उत्पीड़ितों को सुसमाचार सुनाने और टूटे मन वालों को ढाढ़स बंधाने, बन्धुओं के लिये स्वतंत्रता का प्रचार करने, और बन्धियों को अन्धकार से छुड़ाने के लिये भेजा है।"; प्रभु के अनुग्रह के वर्ष की घोषणा करने के लिए,"

लूका 4:16-19; 21- “और वह नाज़रेथ आया, जहां उसका पालन-पोषण हुआ था; और अपनी रीति के अनुसार सब्त के दिन आराधनालय में जाकर पढ़ने के लिये खड़ा हुआ। और यशायाह भविष्यद्वक्ता की पुस्तक उसे सौंप दी गई। और उस ने पुस्तक खोलकर वह स्थान पाया जहां लिखा था:

'प्रभु की आत्मा मुझ पर है, क्योंकि उसने गरीबों को सुसमाचार सुनाने के लिए मेरा अभिषेक किया है। उसने मुझे बन्धुओं को रिहाई का, और अंधों को दृष्टि पाने का, और उत्पीड़ितों को स्वतंत्र करने का, और प्रभु के अनुकूल वर्ष का प्रचार करने के लिये भेजा है।'

“आज यह वचन तुम्हारे सुनने में पूरा हुआ।”

अध्याय 3

यीशु का जन्म और प्रारंभिक जीवन

भविष्यद्वक्ता यशायाह के माध्यम से परमेश्वर ने कहा, "प्रभु आप ही तुम्हें एक चिन्ह देगा: एक कुंवारी गर्भवती होगी और एक पुत्र को जन्म देगी, और उसका नाम इम्मानुएल रखेगी।" (यशायाह 7:14)

ईश्वर ने स्वयं को वादा किए गए मसीहा के रूप में प्रकट नहीं किया, बल्कि वह ईश्वर की आत्मा के कार्य द्वारा मानव रूप में आया।

“छठे महीने में, परमेश्वर ने स्वर्गदूत जिब्राईल को गलील के एक शहर नाज़रेथ में एक कुंवारी लड़की के पास भेजा, जिसका विवाह दाऊद के वंशज यूसुफ नाम के एक व्यक्ति से करने का वचन दिया गया था। कुंवारी का नाम मरियम था। देवदूत उसके पास गया और बोला, "नमस्कार, तुम बहुत दयालु हो! प्रभु तुम्हारे साथ है।" मैरी उसके शब्दों से बहुत परेशान हुई और सोचने लगी कि यह किस प्रकार का अभिवादन हो सकता है। परन्तु स्वर्गदूत ने उससे कहा, "डरो मत, मरियम, तुम पर परमेश्वर की कृपा है। तुम गर्भवती होओगी और एक पुत्र को जन्म दोगी, और तुम उसका नाम यीशु रखना। वह महान होगा और करेगा।" परमप्रधान का पुत्र कहलाओ। प्रभु परमेश्वर उसे उसके पिता दाऊद का सिंहासन देगा, और वह याकूब के घराने पर सर्वदा राज्य करेगा; उसका राज्य कभी समाप्त न होगा।" "यह कैसे होगा," मैरी ने देवदूत से पूछा, "चूँकि मैं कुंवारी हूँ?" स्वर्गदूत ने उत्तर दिया, "पवित्र आत्मा तुम पर आएगी, और परमप्रधान की शक्ति तुम पर छा जाएगी। इसलिए, जो पवित्र पैदा होगा वह परमेश्वर का पुत्र कहलाएगा।" (लूका 1:26-35)

“उन दिनों सीज़र ऑगस्टस ने एक फ़रमान जारी किया कि पूरे रोमन जगत की जनगणना करायी जाये। (यह पहली जनगणना थी जो तब हुई थी जब किरिनियस सीरिया का गवर्नर था।) और हर कोई पंजीकरण कराने के लिए अपने शहर में गया। सो यूसुफ भी गलील के नासरत नगर से यहूदिया में दाऊद के नगर बेतलेहेम को चला गया, क्योंकि वह दाऊद के घराने और वंश का था। वह मैरी के साथ पंजीकरण कराने के लिए वहां गया था, जिसकी उससे शादी होने का वादा किया गया था और वह एक बच्चे की उम्मीद कर रही थी। जब वे वहाँ थे, तब बच्चे के जन्म का समय आया, और उस ने अपने पहिलौठे पुत्र को जन्म दिया। उसने उसे कपड़े में लपेटा और नांद में रखा, क्योंकि सराय में उनके लिए जगह नहीं थी।” (लूका 2:1-7)

“उसकी माँ मरियम की शादी यूसुफ से करने की प्रतिज्ञा की गई थी, लेकिन उनके एक साथ आने से पहले, वह पवित्र आत्मा के माध्यम से गर्भवती पाई गई। चूँकि उसका पति यूसुफ एक धर्मी व्यक्ति था और उसे सार्वजनिक रूप से अपमानित नहीं करना चाहता था, इसलिए उसने उसे चुपचाप तलाक देने का मन बनाया। परन्तु जब वह इस पर विचार कर रहा था, तो प्रभु का एक दूत उसे स्वप्न में दिखाई दिया और कहा, 'दाऊद के पुत्र यूसुफ, मरियम को अपनी पत्नी के रूप में अपने घर ले जाने से मत डर, क्योंकि जो उसके गर्भ में है वह पवित्र आत्मा की ओर से है। वह एक पुत्र जनेगी, और तू उसका नाम यीशु रखना, क्योंकि वह अपने लोगों को उनके पापों से बचाएगा। यह सब उस बात को पूरा करने के लिए हुआ जो प्रभु ने भविष्यवक्ता के माध्यम से कहा था: "कुंवारी गर्भवती होगी और एक बेटे को जन्म देगी, और वे उसका नाम इम्मानुएल रखेंगे- जिसका अर्थ है, भगवान हमारे साथ हैं।" (मत्ती 1:18-23) भविष्यवाणियों के लिए परिशिष्ट ए देखें।

जन्म

“उन दिनों सीज़र ऑगस्टस ने एक फ़रमान जारी किया कि पूरे रोमन जगत की जनगणना करायी जाये। (यह पहली जनगणना थी जो तब हुई थी जब किरिनियस सीरिया का गवर्नर था।) और हर कोई पंजीकरण कराने के लिए अपने शहर में गया। सो यूसुफ भी गलील के नासरत नगर से यहूदिया में दाऊद के नगर बेटलेहेम को चला गया, क्योंकि वह दाऊद के घराने और वंश का था। वह मैरी के साथ पंजीकरण कराने के लिए वहां गया था, जिसकी उससे शादी होने का वादा किया गया था और वह एक बच्चे की उम्मीद कर रही थी। जब वे वहाँ थे, तब बच्चे के जन्म का समय आया, और उस ने अपने पहिलौठे पुत्र को जन्म दिया। उसने उसे कपड़े में लपेटा और नांद में रखा, क्योंकि सराय में उनके लिए जगह नहीं थी।” (लूका 2:1-7)

मिस्र भाग जाओ

“यीशु का जन्म यहूदिया के बेथलहम में राजा हेरोदेस के समय में होने के बाद, पूर्व से मागी (बुद्धिमान पुरुष) यरूशलेम आए और पूछा, 'जो यहूदियों का राजा पैदा हुआ है वह कहां है? हमने पूर्व में उसका सितारा देखा और उसकी पूजा करने आए हैं।' जब राजा हेरोदेस ने यह सुना तो वह और उसके साथ सारा यरूशलेम घबरा गया।” (मैथ्यू 2:1-3)

“और स्वप्न में यह चितौनी पाकर कि हेरोदेस के पास फिर न जाना, वे दूसरे मार्ग से अपने देश को लौट गए। जब वे चले गए, तो प्रभु का एक दूत यूसुफ को स्वप्न में दिखाई दिया। 'उठो,' उसने कहा, 'बच्चे और उसकी माँ को ले लो और मिस्र भाग जाओ। जब तक मैं तुम से न कहूँ तब तक वहीं रहना, क्योंकि हेरोदेस उस बालक को मार डालने के लिये उसे ढूँढ़ने पर है।’ (मैथ्यू 2:12-13)

नाज़रेथ में घर लौटना

“हेरोदेस के मरने के बाद मिस्र में यूसुफ को स्वप्न में यहोवा का दूत दिखाई दिया, और कहा, उठ, बालक और उसकी माता को लेकर इस्राएल देश में चला जा; क्योंकि जो बालक के प्राण लेने का यत्न कर रहे थे। मृत।' इसलिये वह उठा, और बालक और उसकी माता को लेकर इस्राएल देश को चला गया। परन्तु जब उसने सुना कि अरखिलाउस अपने पिता हेरोदेस के स्थान पर यहूदिया में राज्य कर रहा है, तो वह वहाँ जाने से डर गया। स्वप्न में चेतावनी पाकर वह गलील प्रदेश में चला गया, और नासरत नामक नगर में जाकर रहने

लगा। इस प्रकार जो भविष्यद्वक्ताओं के द्वारा कहा गया था, वह पूरा हुआ: "वह नासरी कहलाएगा।" (मैथ्यू 2:19-23)

युवा

"हर वर्ष उसके माता-पिता फसह के पर्व के लिए यरूशलेम जाते थे। जब वह बारह वर्ष का हुआ, तो रीति के अनुसार वे पर्व में गए। पर्व समाप्त होने के बाद, जब उसके माता-पिता घर लौट रहे थे, तो बालक यीशु यरूशलेम में ही रह गया, लेकिन उन्हें इसकी जानकारी नहीं थी। यह सोचकर कि वह उनकी संगत में है, वे एक दिन के लिए यात्रा पर निकल पड़े। फिर वे उसे अपने रिश्तेदारों और दोस्तों के बीच ढूँढने लगे। जब उन्होंने उसे न पाया, तो वे उसे ढूँढने के लिये यरूशलेम को लौट गए। तीन दिन के बाद उन्होंने उसे मन्दिर के प्रांगण में शिक्षकों के बीच बैठे, उनकी बातें सुनते और उनसे प्रश्न पूछते हुए पाया। जिसने भी उसे सुना वह उसकी समझ और उसके उत्तरों से चकित रह गया। जब उसके माता-पिता ने उसे देखा तो वे आश्चर्यचकित रह गये। उसकी माँ ने उससे कहा, 'बेटा, आपने हमारे साथ ऐसा व्यवहार क्यों किया? तुम्हारे पिता और मैं उत्सुकता से तुम्हें खोज रहे थे।' 'तुम मुझे क्यों खोज रहे थे?' उसने पूछा। 'क्या आप नहीं जानते थे कि मुझे अपने पिता के घर (व्यवसाय) में रहना होगा?' तब वह उनके साथ नासरत को गया, और उनकी आज्ञा मानने लगा। लेकिन उनकी माँ ने इन सभी चीजों को अपने दिल में संजोकर रखा। और यीशु बुद्धि और डील-डौल में, और परमेश्वर और मनुष्यों के अनुग्रह में बढ़ता गया।" (लूका 2:41-52)

निष्कर्ष

बाइबिल में प्रकट सबसे गहरे सत्यों में से एक यह है कि 2,000 साल पहले बेथलेहम में पैदा हुए नाज़रेथ के यीशु, भगवान थे और हैं! जब उनका जन्म एक कुंवारी लड़की से हुआ था और जिस देवदूत ने उनके गर्भाधान की घोषणा की थी, उन्होंने कहा था कि उन्हें इममानुएल कहा जाएगा, जिसका अर्थ है, "ईश्वर हमारे साथ"। दुनिया में उनके प्रवेश के बारे में लिखा गया था: "आदि में वचन था, और वचन परमेश्वर के साथ था, और वचन परमेश्वर था... और वचन देहधारी हुआ और हमारे बीच में वास किया, और हमने उसकी महिमा, महिमा देखी पिता के एकलौते पुत्र के रूप में, अनुग्रह और सच्चाई से परिपूर्ण।" (1 यूहन्ना 1:1,14) जब फिलिप्पुस ने उससे पूछा, "हे प्रभु, हमें पिता को दिखा दे", यीशु ने उत्तर दिया: "क्या मैं इतने दिन से तेरे साथ हूँ, और फिर भी तू ने मुझे नहीं जाना, हे फिलिप्पुस? जिसने मुझे देखा है, उसने मुझे देखा है।" पिता को देखा।" निश्चित रूप से, हम मनुष्य के रूप में अपनी नाजुक और विनम्र स्थिति को पहचानते हैं, लेकिन भगवान ने हमें इतना मूल्यवान समझा कि उन्होंने हमसे मुलाकात की! क्या आप भगवान को देखना चाहते हैं? यीशु को देखो! यीशु परमेश्वर थे जो बहुत ही व्यक्तिगत और आरामदायक तरीके से हमारे साथ आए।

परन्तु यीशु चला गया। क्या ऐसा हो सकता है कि भगवान अभी भी हमारे साथ हैं? बाइबल का उत्तर स्पष्ट है - हाँ! लेकिन ऐसा कैसे? यह उसकी आत्मा के माध्यम से है. यूहन्ना 14 से यीशु के शब्दों को सुनो: "और मैं पिता से प्रार्थना करूँगा, और वह तुम्हें एक और सहायक देगा, कि वह सर्वदा तुम्हारे साथ रहे; सत्य की आत्मा... तुम उसे जानते हो, क्योंकि वह तुम्हारे साथ रहता है और रहेगा आप में।" "यदि कोई मुझ से प्रेम रखता है, तो वह मेरे वचन को मानेगा; और मेरा पिता उस से प्रेम रखेगा, और हम उसके पास आएं, और उसके साथ वास करेंगे।"

निष्कर्ष अपरिहार्य है. भगवान, हमारे निर्माता, ने हमारे बारे में इतना सोचा कि वह हमारी मदद करने के लिए मानव रूप में पृथ्वी पर आए। हम उसे नाज़रेथ का यीशु कहते थे। यहां अपना मिशन पूरा करने के बाद वह स्वर्ग लौट आए लेकिन हमारी मदद के लिए पवित्र आत्मा को भेजा। और इसलिए आज, परमेश्वर पिता, पुत्र और पवित्र आत्मा हमारे भीतर अपना घर बनाना चाहते हैं। वे व्यक्तिगत रूप से आपमें निवास करना चाहते हैं। वे चाहते हैं कि हम उनके जीवन में भाग लें।

ईसा मसीह का जीवन वह जीवन है जो यीशु ने जीया था और यदि हम चाहें तो उनकी मदद से हम भी उस तरह का जीवन जी सकते हैं।

मत्ती 5 में, यीशु हमें आत्म-चित्र के बराबर कुछ देता है। ये ऐसे गुण हैं जो हर ईसाई में होने चाहिए और हो सकते हैं: विनम्रता, करुणा, नम्रता, धार्मिकता, दया, शांति स्थापना और विश्वासयोग्यता। यह कोई ऐसी सूची नहीं है जहां आप अपनी व्यक्तिगत पसंद या झुकाव के अनुसार चयन कर सकें।

अध्याय 4

ईश्वर और मनुष्य के पक्ष में बढ़ना

यीशु ने जो जीवन जीया उससे सभी लोग उसमें परमेश्वर का स्वरूप देख सके।

यीशु विनम्र थे

विनम्रता के विपरीत आत्म-केन्द्रितता या अभिमान है। यह शैतान द्वारा प्रभावित और नियंत्रित मानसिकता की मूल विशेषता है: उदाहरण के लिए, "गर्वपूर्ण दृष्टि प्रभु के लिए घृणास्पद है।" परमेश्वर "घमण्डियों के घर को नष्ट करने" का वादा करता है... "घृणित दृष्टि, घमण्डी हृदय... पाप हैं।" (नीतिवचन 5:16-17 ... 15:25)

गौरव कहता है: "मुझे कुछ मत बताओ। मैं यह सब पहले से ही जानता हूँ।" नम्रता कहती है: "आपकी सलाह और मदद के लिए धन्यवाद।"

गौरव कहता है: "मुझे चाहिए, मैं चाहता हूँ, मैं योग्य हूँ।" नम्रता कहती है: "उसे चाहिए, उन्हें चाहिए, आप इसके पात्र हैं।"

अभिमान कहता है: "हे भगवान, मैं अपने साथी मनुष्य से बहुत बेहतर हूँ।" नम्रता कहती है: "हे प्रभु, मुझे पापी पर दया करो।"

अभिमान दूसरों को नीचा दिखाने के लिए उनकी आलोचना करता है। नम्रता दूसरों को आगे बढ़ाने के लिए उनकी प्रशंसा करती है।

गौरव कहता है: "मैं सब कुछ कर सकता हूँ।" नम्रता कहती है: "मैं मसीह के द्वारा सब कुछ कर सकता हूँ जो मुझे सामर्थ्य देता है।"

यीशु में, हम एक ऐसे व्यक्ति को देखते हैं जिसने अपने आप को अपने युग के वंचितों के लिए समर्पित कर दिया। वह श्रमिकों और मछुआरों से जुड़े रहे। उसने उसी मिश्रित नस्ल की महिला के प्याले से शराब पी, जो धार्मिक लोगों द्वारा बहुत तिरस्कृत और अस्वीकृत थी। प्रत्येक नगर में प्रवेश करते समय यीशु ने अपनी नम्रता की भावना दिखाई, उसने कोढ़ियों के अशुद्ध शरीरों और मूक-बधिरों की जीभ को छुआ। वह उन दुष्टात्माओं से ग्रस्त लोगों की परवाह करता था जिनके पास जाने से अन्य लोग बहुत डरते थे। उन्होंने "पापियों" और "चुंगी लेने वालों" के साथ-साथ फरीसियों और पाखंडियों के घरों में भोजन करने के निमंत्रण को स्वीकार किया।

यीशु आश्रित थे:

"पुत्र स्वयं कुछ नहीं कर सकता, केवल वही करता है जो वह पिता को करते देखता है।" (यूहन्ना 5:19)

"मैं स्वयं कुछ नहीं कर सकता।" (यूहन्ना 5:30)

"क्योंकि मैं अपनी इच्छा नहीं, परन्तु अपने भेजनेवाले की इच्छा पूरी करने के लिये स्वर्ग से उतरा हूँ।" (यूहन्ना 6:38)

"मैं अपनी महिमा नहीं चाहता; वह तो है जो ढूंढता और न्याय करता है।" (यूहन्ना 8:50)

यीशु एक सेवक थे:

सभी का भगवान, एक तौलिया और पानी का बेसिन लेकर, अपने पैरों को धोने के लिए अयोग्य लोगों के सामने घुटने टेक रहा था, जिसमें वह दोस्त भी शामिल था जो जल्द ही उसे धोखा देगा।

यीशु का जीवन सरल था:

वे कहते हैं कि सिकंदर महान ने 200 चित्रित हाथियों, काले घोड़ों पर 200 सैनिकों और उसके चारों ओर 200 शेरों के एक भव्य जुलूस में भारत में प्रवेश किया, जब वह एक हाथीदांत रथ के ऊपर एक स्वर्ण सिंहासन पर बैठा था और घोषणा कर रहा था कि "मैं ब्रह्मांड का भगवान हूँ।" मैंने दुनिया जीत ली. अब मैं सितारों पर विजय प्राप्त करूंगा।" अलेक्जेंडर की 33 वर्ष की उम्र में मृत्यु हो गई और आज उसके पास कुछ भी नहीं है। परन्तु राजाओं के राजा और प्रभुओं के प्रभु ने उधार के गधे पर यरूशलेम में प्रवेश किया।

यीशु दयालु थे

यहूदियों के धार्मिक नेता ज्यादातर फरीसी थे, एक समूह जो अपने गौरव और आत्म-धार्मिकता के लिए जाना जाता था। क्या आपको मंदिर में फरीसियों की प्रार्थना याद है? "भगवान, मैं आपको धन्यवाद देता हूँ कि मैं यहां मेरे बगल में मौजूद इस चुंगी लेने वाले पापी की तरह नहीं हूँ।"

फरीसी "पवित्र व्यक्ति" थे। वे स्वयं को दूसरों से इतना श्रेष्ठ मानते थे कि वे किसी "पापी" को छूते भी नहीं थे। हालाँकि, यीशु, "पापियों के मित्र" थे और उन्होंने कहा: "धन्य हैं वे जो रोते हैं"; अर्थात्, वे करुणा से भरे हुए, संवेदनशील हृदय, पछतावे वाले, जिनके हृदय दूसरों के दुखों से प्रभावित होते हैं।

रोमन साम्राज्य "ताकत सही बनाती है" के नियम पर कायम थी और जो आवाज़ सबसे ऊंची थी वह तलवार थी। हमारे यीशु ने सिखाया: "धन्य हैं वे जो नम्र हैं।"

फरीसियों ने विधवाओं के घरों को लूट लिया और दिखावे के लिए लंबी प्रार्थनाएँ कीं लेकिन यीशु ने कहा: "धन्य हैं वे जो धार्मिकता के भूखे और प्यासे हैं।"

वे सदैव दुःखियों की विकट स्थिति से द्रवित रहते थे। एक कोढ़ी उसके पास रोते हुए आया, "यदि आप चाहें तो मुझे शुद्ध कर सकते हैं।" (मरकुस 1:40) यीशु ने कोढ़ी की विनती सुनी, और वह "बहुत प्रभावित" हुआ, उसने अपना हाथ बढ़ाया, उसे छुआ, और कहा: 'शुद्ध रहो!'

उसने एक विधवा को उसके इकलौते बेटे के दफ़न के समय देखा। उसका दुःख देखकर उसे उस पर दया आयी और उसने कहा, "मत रो।" फिर वह उसके बेटे को वापस जीवित करने के लिए आगे बढ़ा। (लूका 7:13)

यीशु ने दो अंधों को देखा, "उनकी आँखों को छुआ और वे तुरन्त देखने लगीं।" (मैथ्यू 20:34)

हालाँकि, यीशु की सबसे बड़ी करुणा बीमार शरीरों के लिए नहीं बल्कि बीमार आत्माओं के लिए है। हम मत्ती 9:35-36 में पढ़ते हैं कि कैसे यीशु को उस भीड़ पर दया आई जो बिना चरवाहे की भेड़ों की तरह थे, खोए हुए लोग थे, लक्ष्यहीन भटक रहे थे, न जानते थे कि वे क्या खोज रहे थे, न ही वे कहाँ जा रहे थे।

यीशु अपने प्रिय नगर यरूशलेम में आकर भी रोये। उसने उस शहर के भविष्य पर नजर डाली तो वह अंधकारमय था। यहूदियों ने यीशु को अस्वीकार कर दिया और अपने पापों का पश्चाताप करने से इनकार कर दिया और इसके लिए उन्हें भयानक दंड भुगतना पड़ा। शत्रु सेनाएँ आक्रमण करेंगी और शहर को नष्ट कर देंगी। अधिकांश निवासियों को मार दिया जाएगा या गुलामों के रूप में दूसरे देशों में बेच दिया जाएगा। उनके गौरवशाली मंदिर, उनके विशेषाधिकार और उनके बीच भगवान की उपस्थिति का प्रतीक, तोड़ दिया जाएगा, एक पत्थर को दूसरे के ऊपर नहीं रखा जाएगा। उनके वंशावली अभिलेखों को नष्ट कर दिया गया, जिससे उन्हें "मूसा के कानून" के अनुसार एक उच्च पुजारी का चयन करने से रोक दिया गया। वे अब यह साबित नहीं कर सके कि वे "इब्राहीम की संतान" थे। यह सब 40 साल बाद 70 ई. में घटित होता है। यीशु उनसे प्यार करते थे और विद्रोही और अवज्ञाकारियों के भाग्य के बारे में सोचकर रोते थे। (लूका 19:41-44)

यीशु नम्र था

विनम्र होने का क्या मतलब है? हमारे शब्दकोष के अनुसार, नम्र का अर्थ है कि आप "धैर्य और नम्रता, नम्रता दिखा रहे हैं... आसानी से थोपे जा सकने वाले, विनम्र"। नम्र व्यक्ति दबाव में आकर न तो झटके खाता है और न ही हैंडल से उड़ता है। एक अच्छा पर्यायवाची है "कोमल।" नम्र व्यक्ति नियंत्रण में होता है।

शायद ईसा मसीह के जीवन का सबसे ग़लत समझा जाने वाला गुण उनकी नम्रता या नम्रता है। वह कमजोर नहीं बल्कि मजबूत था। याद रखें कि कैसे उसे गिरफ्तार किया गया था, डंडों से पीटा गया था, कोड़ों से पीटा गया था, थूका गया था और उसका मज़ाक उड़ाया गया था? भीड़ ने उनकी मृत्यु का आह्वान किया और उन्हें रोमन क्रूस पर चढ़ा दिया गया। भीड़ ने उसे चुनौती दी, "यदि तुम परमेश्वर के पुत्र हो, तो नीचे आओ!"

क्रूस पर वह स्वयं को मुक्त करने और उस कृतघ्न पीढ़ी को नष्ट करने के लिए 10,000 स्वर्गदूतों को बुला सकता था। लेकिन उन्होंने ऐसा नहीं किया। यीशु ने, "न तो पाप किया, और न उसके मुंह से छल की बात

निकली... जब उसकी निन्दा की गई, तो बदले में उसकी निन्दा न की; जब उसने दुःख उठाया, तो धमकी नहीं दी, परन्तु अपने आप को उसके हाथ में सौंप दिया जो धर्म से न्याय करता है।" (1 पतरस 2:22,23) सुनिए उसने क्रूस पर क्या कहा: "हे पिता, उन्हें क्षमा कर क्योंकि वे नहीं जानते कि वे क्या कर रहे हैं।" अब वह नम्रता है, जिसे उचित रूप से नियंत्रण में शक्ति, परीक्षणों के बीच शांति और कठिन परिस्थितियों में भी आत्मा की शांति के रूप में परिभाषित किया गया है।

यीशु ने कमजोरी को नहीं बल्कि सहनशीलता को बढ़ावा दिया और इसलिए वह कमजोरों को मजबूत बनने में मदद करने में सक्षम था। उसने उन पर इतना भारी बोझ नहीं डाला कि वे सहन न कर सकें। उन्होंने हमेशा लोगों से अच्छा व्यवहार करने और अच्छे चरित्र का होने का आह्वान किया, लेकिन साथ ही, उन्होंने कमजोरों की मूर्खता और अपरिपक्वता को भी समझा और सहन किया। यीशु कमजोरों के पक्ष में थे। उन्होंने कभी भी नम्र होना बंद नहीं किया।

मैथ्यू 23 में उसने नम्र होना बंद नहीं किया जब उसने पाखंडियों की निन्दा की: "सांप, सांप के बच्चों! तुम नरक की निन्दा से कैसे बच सकते हो?" न ही वह नम्र होना बंद करेगा, जब एक दिन, वह "स्वर्ग से अपने शक्तिशाली स्वर्गदूतों के साथ धधकती आग में प्रकट होगा, जो उन लोगों से बदला लेगा जो परमेश्वर को नहीं जानते, और उन लोगों से जो हमारे प्रभु यीशु मसीह के सुसमाचार का पालन नहीं करते हैं।" (2 थिस्सलुनीकियों 1:7, 8) नम्र होने का मतलब यह नहीं है कि आप बुराई के खिलाफ नहीं लड़ते, पापी को नहीं डांटते या अन्याय को सुधारने की कोशिश नहीं करते। कभी-कभी बल प्रयोग करना पड़ता है। हमें कार्रवाई करनी चाहिए, बोलना चाहिए और विरोध करना चाहिए, लेकिन हम इसे सही तरीके से करते हैं, यीशु के तरीके से, नियंत्रित तरीके से।

यीशु धर्मी थे

लोग जीवन में कुछ ऐसी चीज़ की तलाश कर रहे हैं जो उनकी इच्छाओं और जरूरतों को पूरा करे। वे भूखे-प्यासे हैं लेकिन सिर्फ रोटी और पानी के लिए नहीं। वे चीज़ें, भौतिक संपत्ति, करीबी रिश्ते, जीवन में अर्थ और शांति चाहते हैं। वे खुश रहना चाहते हैं। हालाँकि, एक अधिक महत्वपूर्ण भूख है जिसे ईश्वर चाहता है कि हम अनुभव करें और संतुष्ट करने के लिए वह हमेशा तैयार रहता है। यह धार्मिकता की भूख और प्यास है। यह याद रखते हुए कि "धन्य" का अनुवाद कभी-कभी "खुश" के रूप में किया जाता है, ध्यान दें कि यीशु ने क्या नहीं कहा। उन्होंने यह नहीं कहा कि जो लोग खुशी की तलाश में हैं वे खुश होंगे। इसके बजाय, उन्होंने कहा कि जो लोग धार्मिकता की तलाश करेंगे वे खुश होंगे। जो लोग ईश्वर और उसकी इच्छा को खोजते हैं, जो सही ढंग से सोचना और कार्य करना चाहते हैं, उन्हें खुशी मिलेगी।

क्या आप जानते हैं धार्मिकता क्या है? यह न्याय के समान ही है, केवल व्यक्तिगत स्तर पर। यह न केवल दूसरों के साथ उचित या उचित व्यवहार करना है, बल्कि स्वयं सही व्यवहार करना भी है। यहाँ अपने जीवन में, मसीह ने लोगों के साथ निष्पक्षता से व्यवहार किया, जो सही था वही किया, बुरे लोगों का न्याय किया और निर्दोषों की रक्षा की। उसकी धार्मिकता में बुराई के लिए प्रतिशोध शामिल है। वह एक न्यायप्रिय न्यायाधीश है जो अच्छे और बुरे के बीच लड़ाई में शामिल है। इस दृष्टि से वह निष्पक्ष नहीं है। वह चाहता है कि बुराई पर

अच्छाई की विजय हो। यीशु को जो सही है उससे प्यार है लेकिन जो गलत है उससे नफरत है। हमारे लिए यह जानना महत्वपूर्ण होना चाहिए कि यीशु ने हमेशा वही किया है और हमेशा वही करेगा जो सही है।

यीशु ने कभी किसी व्यक्ति को उसकी पिछली गलतियों के कारण अस्वीकार नहीं किया (मैथ्यू 9:13) और न ही उन परंपराओं के लिए सत्य को त्यागा जो जरूरतमंदों को मदद से वंचित कर दें (मैथ्यू 12:1-2)। प्रत्येक शब्द और कार्य में, यीशु ने हमें इस बात का आदर्श उदाहरण दिखाया कि धर्मी होने का क्या अर्थ है।

यीशु हमारी परिपक्वता का उदाहरण है (इफिसियों 4:15)। वह हमारी शक्ति और फल का स्रोत है (यूहन्ना 15:1-5)। जैसा उसने किया, हमें परमेश्वर के परिवार की संगति की इच्छा करनी चाहिए (इब्रानी 10:23-27), खुद को परमेश्वर के वचन पर खिलाना (2 तीमुथियुस 3:16, 17), और अपनी संपत्ति दूसरों के साथ साझा करना (2 कुरिन्थियों 9) :7-10)। हमें मनुष्यों की बजाय ईश्वर की आज्ञा का पालन करना चाहिए। (प्रेरितों 4:19) यह वह जीवन है जिसे यीशु ने हम पर प्रकट किया।

मसीह की धार्मिकता उनकी न्यायाधीश की भूमिका में भी देखी जाती है। "परमेश्वर ने एक दिन स्थापित किया है जब वह यीशु के द्वारा धार्मिकता से जगत का न्याय करेगा।" (प्रेरितों 17:31) जब वह न्याय करेगा, तो भेड़ों को बकरियों से, धर्मियों को दुष्टों से अलग कर देगा। "हम सभी को मसीह के न्याय आसन के सामने उपस्थित होना चाहिए, ताकि प्रत्येक व्यक्ति अपने शरीर में किए गए कार्यों के अनुसार, चाहे अच्छा हो या बुरा, प्राप्त कर सके।" (2 कुरिन्थियों 5:10) उस दिन धर्मी न्यायाधीश आपसे क्या कहेगा?

यीशु दयालु थे

दयालु व्यक्ति ने मनुष्यों की जरूरतों को अपनी प्राथमिकता के रूप में परिभाषित किया। दया मानव-निर्मित नियमों और रीति-रिवाजों से पहले लोगों की जरूरतों को पूरा करती है।

फैसले में, मसीह निर्दयी लोगों से कहेगा: "हे अभिशाप, मेरे पास से चले जाओ, उस अनन्त आग में चले जाओ जो शैतान और उसके स्वर्गदूतों के लिए तैयार की गई है: क्योंकि मैं भूखा था और तुमने मुझे खाना नहीं दिया; मैं प्यासा था और तुमने मुझे दिया मैंने शराब नहीं पी; मैं परदेशी था, और तुमने मुझे अपने घर में न रखा; मैं नंगा था, और न कपड़े पहिनाया, मैं बीमार था, और बन्दीगृह में था, और तुमने मुझ से भेंट न की।' तब वे भी उसे उत्तर देंगे, कि हे प्रभु, हम ने तुझे कब भूखा, प्यासा, परदेशी, नंगा, रोगी, या बन्दीगृह में देखा, और तेरी सेवा न की? तब वह उन्हें उत्तर देगा, मैं तुम से सच सच कहता हूं, कि जो तुम ने इन छोटे से छोटे में से किसी एक के साथ नहीं किया, वैसा ही मेरे साथ भी नहीं किया।" (मत्ती 25:41-45)

टिप्पणी: दया सच्ची ईसाई धर्म का एक अनिवार्य हिस्सा है।

दया तब होती है जब हम किसी बुरी परिस्थिति में किसी का दर्द महसूस करते हैं। हालाँकि, यह केवल दर्द को महसूस करना नहीं है, बल्कि इसे कम करने और मदद करने के लिए कार्य करना है।

एक शक्तिशाली उपदेश देने के बाद पहाड़ से नीचे आते हुए, उनकी मुलाकात एक कोढ़ी से हुई जिसने कहा, "भगवान, यदि आप चाहें, तो आप मुझे शुद्ध कर सकते हैं।" यीशु ने अपना हाथ बढ़ाकर उसे छूकर कहा, मैं चाहता हूँ, शुद्ध हो जा। (मैथ्यू 8:3)

अंत में, हम ईसा मसीह को कलवारी के क्रूस पर दो चोरों के बीच पीड़ा में मरते हुए देखते हैं। वह अपनी समस्याओं से भरा हुआ था, लेकिन चोर की विनती सुनकर उसे बहुत दया आई।

यीशु शुद्ध थे

कई लोगों को इस बारे में गलत विचार है कि आस्तिक होने का क्या मतलब है: "हां, मैं आस्तिक हूँ क्योंकि मैं शराब नहीं पीता, धूम्रपान नहीं करता, नृत्य नहीं करता, या जुआ नहीं खेलता।" उनके लिए जो बात मायने रखती थी वह निषेधों की एक सूची थी, लेकिन मसीह के कानून ने हमेशा उन चीजों पर अधिक जोर दिया जो आप करते हैं और आप अंदर से क्या हैं बजाय उन चीजों पर जो आप नहीं करते हैं। आपका व्यवहार आपके दिल में जो मौजूद है उसका एक सरल प्रतिबिंब होना चाहिए और रहेगा - शुद्ध दिल या शुद्ध दिल।

पवित्रता की शुरुआत विचारों से होती है। "क्योंकि मनुष्य जैसा अपने मन में सोचता है, वैसा ही वह बन जाता है" (नीतिवचन 23:7)। अधिनियम सबसे महत्वपूर्ण चीज़ नहीं हैं। निश्चित रूप से, आपके कार्य महत्वपूर्ण हैं, लेकिन तथ्य यह है कि "एक अच्छा आदमी अपने दिल के अच्छे खजाने से अच्छाई निकालता है; और एक बुरा आदमी अपने दिल के बुरे खजाने से बुराई निकालता है। क्योंकि हृदय की बातें उसका मुँह बोलती हैं" (लूका 6:45)। आध्यात्मिक विकास का मुख्य जोर हमेशा आंतरिक व्यक्ति पर होना चाहिए; यानी दिल।

यहां जिस शब्द का अनुवाद "शुद्ध" के रूप में किया गया है, वह ग्रीक शब्द कथारोस है, जिसे शुद्ध, स्वच्छ, मैला-कुचैला, निष्कलंक, ईमानदार, ईमानदार और बुराई से रहित के रूप में परिभाषित किया गया है। यीशु ने मत्ती 15:19 में कहा, कि "...बुरे विचार, हत्याएं, व्यभिचार, व्यभिचार, चोरी, झूठी गवाही, निन्दा मन से निकलती हैं। यही वे बातें हैं जो मनुष्य को अशुद्ध करती हैं।"

"यहोवा मनुष्य के समान नहीं देखता; क्योंकि मनुष्य तो बाहर का रूप देखता है, परन्तु यहोवा हृदय की ओर देखता है।" (1 शमूएल 16:7)

यीशु एक शांतिदूत थे

अधिकांश लोगों के लिए, शांति बस "संघर्ष की अनुपस्थिति" है। यदि युद्ध नहीं होते, तो हम कहते हैं कि विश्व में शांति है; या यदि हम अपने पड़ोसियों के साथ नहीं लड़ रहे हैं, तो हमारे पास पड़ोस में शांति है। परंतु धर्मग्रंथों में शांति उससे कहीं अधिक है। पुराने नियम में, शांति के लिए हिब्रू शब्द शालोम है, जिसका अर्थ है "संपूर्णता, संपूर्णता, जीवन का सामंजस्य।" नए नियम में, शांति के लिए ग्रीक शब्द आइरीन है जिसका अर्थ है "आंतरिक कल्याण।" उन सभी को एक साथ रखकर, शांति को "आंतरिक शांति, यहां तक कि बाहरी अशांति या आपदा के बीच भी" के रूप में परिभाषित किया जा सकता है। शांति का आनंद लेने का अर्थ ईश्वर, स्वयं और दूसरों के साथ सामंजस्य बिठाना है।

सच्ची शांति तभी होती है जब नफरत की जगह प्यार ले लेता है। शांतिदूत वह है जो नफरत और संघर्ष को प्रेम और एकता से बदलने का काम करता है।

यीशु महान शांतिदूत हैं, उन्होंने उस शत्रुता को नष्ट कर दिया जिसने यहूदियों और अन्यजातियों को एक शरीर में अलग कर दिया था। इन प्राकृतिक शत्रुओं पर यीशु का प्रभाव अद्भुत था। विभिन्न संस्कृतियों, भाषाओं, नस्लों, धर्मों, रीति-रिवाजों आदि के लोग, जिनका सदियों पुराना इतिहास एक के बाद एक युद्ध से भरा हुआ था - यीशु ने उन्हें प्यारे भाई बनने के लिए प्रेरित किया। शांति स्थापित करने के लिए उसने जिस उपकरण का उपयोग किया वह कलवारी का क्रॉस था। यह दृश्य यीशु को रेगिस्तान से गुजरते हुए दर्शाता है। उसके सामने सब कुछ मृत और भूरा है। लेकिन वह चलता है और जहां भी गुजरता है, प्रेम, शांति और सद्भाव छोड़ जाता है। रेगिस्तान जीवंत हो उठता है और एक सुंदर, हरे-भरे बगीचे में बदल जाता है: पक्षी गाते हैं, फूल खिलते हैं, पानी बहता है, और हरे-भरे चरागाह होते हैं। वास्तव में, यीशु ने बिल्कुल यही किया, लेकिन आध्यात्मिक दृष्टि से। (इफिसियों 2:11-16)

यीशु ने सबसे बुरे पापी को गले लगाया, सबसे घृणित कोढ़ी को छुआ, सबसे घृणित वेश्या को शुद्ध किया, सभी प्रकार के लोगों को लिया और उन्हें भगवान के एक सुंदर परिवार में एक साथ जोड़ा। उन्होंने बड़ी कीमत चुकाई लेकिन शांतिदूत के रूप में अपने मिशन को अपने जीवन में प्राथमिकता के रूप में देखा।

यीशु वफादार थे

किसी व्यक्ति का असली चरित्र सबसे स्पष्ट रूप से तब प्रकट होता है जब वह व्यक्ति जीवन के दबावों को महसूस कर रहा होता है। जब सब कुछ सुखद और आसान हो, जलन, अपमान और चोटों से मुक्त हो, तो अच्छा और दयालु, धैर्यवान और सहमत होना बहुत कठिन नहीं है। लेकिन उत्पीड़न, दर्द, बीमारी, आलोचना और अस्वीकृति के बीच, एक आदमी का असली रंग सतह पर आ जाता है। इन्हीं क्षणों में कुछ लोग अंधेरे में प्रकाश के रूप में प्रकट होते हैं और कुछ उस अंधेरे में ही मिल जाते हैं। इन्हीं क्षणों में कुछ लोग हार मान लेते हैं और कुछ आगे बढ़ते रहते हैं।

यीशु मसीह हमारी वफादारी का सबसे अच्छा उदाहरण है। शैतान ने यीशु पर अपने सबसे उग्र तीर फेंके। उनके शत्रुओं ने उन्हें मारने का प्रयास किया। धार्मिक नेताओं ने उन पर झूठा आरोप लगाया। उनके अपने ही लोगों ने उन्हें नकार दिया।

गिरफ्तार और प्रताड़ित किये जाने पर भी यीशु पीछे नहीं हटे। अपने सबसे करीबी दोस्तों द्वारा त्याग दिए जाने के बाद भी उन्होंने पीछे मुड़कर नहीं देखा। क्या स्वयं को मसीह के प्रति समर्पित करना सार्थक है? इस जवाब से हां का गुंजायमान हो रहा है!" हम कमजोर और कमजोर हो सकते हैं लेकिन यीशु उन लोगों के प्रति वफादार हैं जो उनका अनुसरण करना चाहते हैं। इस जीवन के दुखों की तुलना उस भविष्य की महिमा से नहीं की जा सकती जो ईश्वर उन लोगों को देगा जो उसके प्रति वफादार हैं। यह अध्याय जो मैककिनी द्वारा द लाइफ ऑफ क्राइस्ट से अनुकूलित, thebiblewayonline.com

पिता की इच्छा

ब्रह्मांड की रचना के बाद ईश्वर ने अपनी समानता में एक रचना की इच्छा की। इसलिए, उसने मनुष्य को बनाया और उसे निर्णय लेने की क्षमता दी। उसने उसे पृथ्वी के तत्वों, धूल से, बल्कि अपनी छवि, समानता और प्रकृति में भी बनाया। मनुष्य ईश्वर का सटीक प्रतिनिधित्व नहीं बल्कि एक समानता है, जैसा कि नीचे दर्शाया गया है।

धर्मग्रंथों में ऐसे कई संदर्भ हैं जो परमपिता परमेश्वर का वर्णन करते हैं; ईश्वर, पुत्र, और ईश्वर, आत्मा। नश्वर मनुष्य में इनमें से कई गुण होते हैं लेकिन ईश्वर के समान स्तर पर नहीं। निम्नलिखित ईश्वर और मनुष्य के कुछ गुणों की तुलना है।

भगवान आदमी

परमेश्वर 1 यूहन्ना 4:8 से प्रेम करता है परन्तु पाप से घृणा करता है	मनुष्य अपने साथी से प्रेम और घृणा कर सकता है
ईश्वर जीवन है। यूहन्ना 1:4	भौतिक मनुष्य जीवित है परन्तु मरेगा
सात श्री अकाल जी। यूहन्ना 14:6	मनुष्य कुछ सत्य जान सकता है
परमेश्वर न्यायी (पवित्र, धर्मी) है 2 थिस्सलुनीकियों 1:6	मनुष्य उचित और सही चीजों से पहले स्वयं को प्राथमिकता देता है
ईश्वर दया है। लूका 6:36	आदमी बदला लेना चाहता है
ईश्वर शांति है। 2 यूहन्ना 3 और यूहन्ना 14:7	मनुष्य एक दूसरे के विरुद्ध युद्ध और प्रयास करता है
भगवान वफादार है। 1 कुरिन्थियों 10:13	मनुष्य वफादार होने के लिए संघर्ष करता है लेकिन अनुबंध तोड़ देता है
ईश्वर पाप रहित है। 2 कुरिन्थियों 5:21	मनुष्य प्रलोभन और पापों के आगे झुक जाता है

सृष्टि के बाद ईश्वर ने मनुष्य को इस निर्देश के साथ स्वर्ग में रखा:

- फलदायी और बहुगुणित होने के लिए,
- ईडन गार्डन की देखभाल करने के लिए,
- भले और बुरे के ज्ञान के वृक्ष का फल न खाना।

एक अज्ञात समय के लिए, भगवान मनुष्य के साथ चले और बातचीत की क्योंकि वह एक आदर्श रचना थी, धर्मी थी। लेकिन मनुष्य ने पाप किया और उसके परिणाम भुगते, जिसमें परमेश्वर के साथ उसका धार्मिक संबंध भी शामिल था

लेकिन बिल्कुल सही समय या सही स्थिति में, भगवान मनुष्य के पापों का प्रायश्चित करने के लिए एकमात्र बलिदान बनने के लिए नासरत के यीशु के शारीरिक शरीर में पृथ्वी पर आए। ऐसा करके उसने मनुष्य को पाप के बंधन से मुक्ति का एकमात्र रास्ता प्रदान किया, उदाहरण के लिए, मुक्ति और ईश्वर के साथ मेल-मिलाप।

पूरे सुसमाचार में, हम लगातार यीशु के कथन पढ़ते हैं कि उन्होंने स्वर्ग में अपना निवास भगवान के साथ क्यों छोड़ा। उनके कार्यों और बयानों से पता चलता है कि उनका उद्देश्य उस कार्य को पूरा करके भगवान की महिमा करना था जिसे करने के लिए उन्हें भेजा गया था, जैसा कि उन्होंने कहा था:

मुझे अपने पिता के घर में रहना था

मुझे वह काम अवश्य करना चाहिए जो पिता ने मुझे पूरा करने के लिए दिया है,

मैंने तुम्हारा कार्य पूरा करके तुम्हें पृथ्वी पर गौरवान्वित किया है।

मैथ्यू द्वारा इस पर जोर दिया गया था जब यीशु ने कहा था "सी।" **मेरे लिए ओमे** हे सब परिश्रम करनेवालों और बोझ से दबे हुए लोगों, मैं तुम्हें विश्राम दूंगा। मेरा जूआ अपने ऊपर ले लो, और मुझ से सीखो" (मत्ती 11:28-29)। उनके आने और "मुझसे सीखने" के लिए यीशु को ऐसा करना पड़ा **उसके पिता की इच्छा करो** (यूहन्ना 6:38) जो वह कार्य कर रहा था जिसे करने के लिए परमेश्वर ने उसे भेजा था। (यूहन्ना 9:4)

वह कार्य जिसे करने के लिए यीशु आये थे

"आप देखिए, बिल्कुल सही समय पर, जब हम अभी भी शक्तिहीन थे, मसीह अधर्मियों के लिए मर गया।" ...

"परन्तु परमेश्वर हमारे प्रति अपना प्रेम इस रीति से प्रगट करता है: जब हम पापी ही थे, तभी मसीह हमारे लिये मरा" (रोमियों 5:6, 8) क्योंकि वह खोए हुए को खोजना और बचाना चाहता था। (लूका 19:10)

"प्रभु अपना वादा निभाने में धीमे नहीं हैं, जैसा कि कुछ लोग धीमेपन को समझते हैं। वह आपके साथ धैर्यवान है, वह नहीं चाहता कि कोई भी नष्ट हो, लेकिन हर कोई पश्चाताप करे [पाप और खुद को ईश्वर को प्रतिबिंबित करने वाले धार्मिक जीवन में परिवर्तन]" (2 पतरस 3:9)

इसलिए, ईश्वर की इच्छा थी कि वह अपनी रचना को अपने साथ मिलाने का एक रास्ता प्रदान करे। "परमेश्वर... चाहता है कि सभी मनुष्य बचाए जाएं और सत्य का ज्ञान प्राप्त करें। क्योंकि परमेश्वर और मनुष्यों के बीच एक ही परमेश्वर और एक ही मध्यस्थ है, अर्थात् मांस का मनुष्य - मसीह यीशु, जिसने सब मनुष्यों की छुड़ौती के लिये अपने आप को दे दिया (1 तीमुथियुस 2:4-6, मत्ती 20:28; मरकुस 10:25 और इब्रानियों) 9:15). यूहन्ना ने इसे इस प्रकार कहा, "परमेश्वर ने जगत से ऐसा प्रेम रखा कि उस ने अपना एकलौता पुत्र दे दिया, ताकि जो कोई उस पर विश्वास करे [पिस्टुओ - प्रतिबद्ध] वह नाश न हो, परन्तु अनन्त जीवन पाए।" (जॉन 3:6)

"भगवान की कृपा के लिए यीशु, मसीह) जो उद्धार लाता है वह सब मनुष्यों पर प्रकट हुआ है" (तीतुस 2:11)। परन्तु "जो मुझ से, 'हे प्रभु, हे प्रभु' कहता है उनमें से हर एक स्वर्ग के राज्य में प्रवेश न करेगा, परन्तु केवल वही जो मेरे स्वर्गीय पिता की इच्छा पर चलता है" (मत्ती 7:21)। तो "तुम मुझे 'हे प्रभु, हे प्रभु' क्यों कहते हो और जो मैं कहता हूँ वह नहीं करते" (लूका 6:46)?

जो कोई उनके वचनों को सुनता है, मोक्ष का मार्ग है, और उन्हें स्वीकार करने और उनका पालन करने में विफल रहता है, वह "उस आदमी की तरह है जिसने बिना ठोस नींव के जमीन (पत्थर के विपरीत पृथ्वी, रेत या मिट्टी) पर घर बनाया, परिणामस्वरूप, जैसा घर, उसका विनाश पूरा हो जाएगा" (लूका 6:49)।

"मेरा पिता आज के दिन तक सदैव अपने काम पर रहता है, और मैं भी काम करता हूँ" (यूहन्ना 5:17)। यीशु ने अपने पिता का कार्य किया क्योंकि उन्होंने मनुष्य को उसके पापों से मुक्त करने, प्रायश्चित्त करने के लिए अपने जीवन और शरीर को ईश्वर को एकमात्र और पूर्ण बलिदान के रूप में अर्पित करने के लिए ईश्वर को प्रसन्न करते हुए एक पाप रहित जीवन जीया। उसने सिखाया कि जो लोग आज्ञाकारी विश्वास के माध्यम से उसके प्रति समर्पित होकर विश्वास करते हैं, उन्हें पिता के साथ अनन्त जीवन मिलेगा (यूहन्ना 3:15, 16)। उन्होंने यह भी कहा "मार्ग और सत्य और जीवन मैं ही हूँ। मुझे छोड़कर पिता के पास कोई नहीं आया।

अध्याय 6

उनके मंत्रालय की शुरुआत

"तब यीशु गलील से यरदन तक यूहन्ना के पास बपतिस्मा लेने को आया। यूहन्ना ने उसे यह कहकर रोका, 'मुझे तुझ से बपतिस्मा लेना है, और क्या तू मेरे पास आता है?' परन्तु यीशु ने उस को उत्तर दिया, अब ऐसा ही होने दे, क्योंकि हमें इसी रीति से सब धर्म पूरा करना उचित है। तब वह मान गया। और जब यीशु ने बपतिस्मा लिया, तो तुरन्त जल में से ऊपर आया, और क्या देखा, कि उसके लिये आकाश खुल गया, और उस ने परमेश्वर के आत्मा को कबूतर की नाई उतरते और अपने ऊपर ठहरते देखा, और क्या देखता है, स्वर्ग से आवाज आई, 'यह मेरा प्रिय पुत्र है, जिससे मैं बहुत प्रसन्न हूँ'" (मैट 3:13-17)

"जब सभी लोगों को बपतिस्मा दिया जा रहा था, तो यीशु को भी बपतिस्मा दिया गया। और जब वह प्रार्थना कर रहा था, तो स्वर्ग खुल गया और पवित्र आत्मा शारीरिक रूप में कबूतर की तरह उस पर उतरा। और स्वर्ग से यह वाणी आई, "तू मेरा प्रिय पुत्र है; मैं तुझ से अति प्रसन्न हूँ" (लूका 3:21-22)

"और यीशु पवित्र आत्मा से परिपूर्ण होकर यरदन से लौटा, और जंगल में चालीस दिन तक आत्मा के द्वारा उसकी अगुवाई की गई, और शैतान उसकी परीक्षा लेता रहा।" ... "यदि तू परमेश्वर का पुत्र है, तो अपने आप को यहां से नीचे फेंक दे, क्योंकि लिखा है, "वह तेरे विषय में अपने स्वर्गदूतों को तेरी रक्षा करने की आज्ञा देगा," और "वे तुझे अपने हाथों पर उठा लेंगे, ऐसा न हो कि तू अपने पाँव को पत्थर से ठोंक।" यीशु ने उसे उत्तर दिया, "कहा गया है, 'तू प्रभु अपने परमेश्वर की परीक्षा न करना'" (लूका 4:1-2, 9-12)

टिप्पणी: भगवान का परीक्षण नहीं किया जाना चाहिए। लेकिन वह मनुष्य को विकल्प प्रस्तुत करने की अनुमति देकर मनुष्य के विश्वास की परीक्षा लेगा। मनुष्य आदम और हव्वा और फरीसियों की तरह अपनी इच्छाएँ चुन सकता है या जो ईश्वर चाहता है वह करना चुन सकता है।

"जब कोई परीक्षा में पड़े, तो यह न कहे, 'परमेश्वर मेरी परीक्षा करता है,' क्योंकि बुराई से परमेश्वर की परीक्षा नहीं हो सकती, और वह आप ही किसी की परीक्षा नहीं करता। परन्तु हर एक मनुष्य अपनी ही अभिलाषा से परीक्षा में पड़ता है।" (जेम्स 1:13-14)

उनका मिशन

"जब शैतान ने यह सब प्रलोभन पूरा कर लिया, तो उचित समय तक उसे छोड़ दिया। यीशु आत्मा की शक्ति में गलील लौट आए, और उनके बारे में खबर पूरे देश में फैल गई। वह उनके आराधनालयों में उपदेश करता था, और सब लोग उसकी प्रशंसा करते थे। वह नासरत को गया, जहां उसका पालन-पोषण हुआ था, और अपनी रीति के अनुसार सब्त के दिन आराधनालय में गया। और वह पढ़ने के लिए खड़ा हो गया। भविष्यवक्ता यशायाह की पुस्तक उसे सौंपी गई। उसे खोलते हुए, उसे वह स्थान मिला जहाँ लिखा है: 'प्रभु की आत्मा मुझ पर है, क्योंकि उसने गरीबों को सुसमाचार सुनाने के लिए मेरा अभिषेक किया है। उसने मुझे बंदियों के लिए मुक्ति और अंधों के लिए दृष्टि की बहाली का प्रचार करने, उत्पीड़ितों को रिहा करने, प्रभु के अनुग्रह के वर्ष का प्रचार करने के लिए भेजा है' (यशायाह 61:1-2 से)। तब उस ने पुस्तक लपेटकर सेवक को लौटा दी, और बैठ गया। (लूका 4:13-21)

टिप्पणी: परमेश्वर के लोगों को मसीह, "शुभ समाचार" का प्रचार करना है क्योंकि यह पापों की क्षमा का संदेश था। यहूदी अपने पापों की क्षमा की आशा करते थे क्योंकि उनके बलिदान उन्हें दूर नहीं कर सकते थे।

उनकी "पाप बलि, एक विशेष प्रकार की, का उल्लेख सबसे पहले मोज़ेक विधान में किया गया था। यह अनिवार्य रूप से प्रायश्चित्तात्मक है, जिसका उद्देश्य देवता के साथ अनुबंधित संबंधों को बहाल करना है। विशेष विशेषताएं थीं: (1) रक्त को पवित्रस्थान के सामने छिड़का जाना चाहिए, धूप की वेदी के सींगों पर लगाया जाना चाहिए, और होम-बलि की वेदी के आधार पर डाला जाना चाहिए; (2) मांस पवित्र था, उपासक द्वारा छुआ नहीं जा सकता था, बल्कि केवल पुजारी द्वारा खाया जाता था। प्रायश्चित्त दिवस का विशेष अनुष्ठान पापबलि पर केन्द्रित है। (इंटरनेशनल स्टैंडर्ड बाइबल इनसाइक्लोपीडिया) यह यीशु की पाप बलि का पूर्वाभास देता है।

"मैं तुम से सच कहता हूँ, जो विश्वास करता है, अनन्त जीवन उसी का है। मैं जीवन की रोटी हूँ तुम्हारे पुरखाओं ने जंगल में मन्ना खाया, तौभी वे मर गए। परन्तु यहाँ वह रोटी है जो स्वर्ग से उतरती है, जिसे मनुष्य खाएगा और नहीं मरेगा। मैं वह जीवित रोटी हूँ जो स्वर्ग से उतरी है। यदि कोई इस रोटी में से खाएगा, तो वह सर्वदा जीवित रहेगा। यह रोटी मेरा मांस है, जिसे मैं जगत के जीवन के लिये दूंगा।" (यूहन्ना 6:47-51)

टिप्पणी: मसीह अनन्त जीवन के लिए जीवित रोटी है, "जीवन के शब्द" जिसका उपभोग व्यक्ति को सदैव जीवित रहने के लिए करना चाहिए।

यीशु ने कहा, "मार्ग और सत्य और जीवन मैं ही हूँ। बिना मेरे द्वारा कोई पिता के पास नहीं पहुंच सकता।" (यूहन्ना 14:6-7) यीशु ने उनके पास आकर कहा, "स्वर्ग और पृथ्वी का सारा अधिकार मुझे दिया गया है। इसलिये, जाकर सब जातियों के लोगों को चेला बनाओ, और उन्हें पिता और पुत्र और पवित्र आत्मा के नाम से

बपतिस्मा दो, और जो कुछ मैं ने तुम्हें आज्ञा दी है उसका पालन करना सिखाओ। और निश्चित रूप से, मैं उम्र के अंत तक हमेशा आपके साथ हूँ। (मैथ्यू 28:18-20)

इस सबका प्रमाण भविष्यवाणियों के पूरा होने, चमत्कारों और अंततः उनकी सार्वजनिक मृत्यु, दफ़नाने और उनके सैकड़ों शिष्यों द्वारा देखे गए पुनरुत्थान में था।

उनके दृष्टांत

किसी ने कहा है कि दृष्टान्त स्वर्गीय अर्थ वाली एक सांसारिक कहानी है। ऐसा प्रतीत होता है कि यीशु की बहुत सी शिक्षाएँ दृष्टांतों में दी गई थीं। निस्संदेह, यह "पिता" की इच्छा पूरी करने के लिए था। ऐसा हो सकता है कि जो यहूदी ईश्वर को प्रसन्न करने की कोशिश कर रहे थे, वे इनमें से कई दृष्टांतों को समझ सकते थे, जबकि धार्मिक नेता जिनके दिल पद, शक्ति, प्रतिष्ठा और धन के बारे में अधिक चिंतित थे, वे दृष्टांतों में उनके संदेश को समझ नहीं पाए या स्वीकार करने से इनकार कर दिया। बंद दिमाग के लिए स्पष्ट को पहचानना कठिन है।

उसके चमत्कार

चमत्कारों का उद्देश्य क्या था? क्या यीशु अपनी ओर ध्यान आकर्षित करने की कोशिश कर रहा था, अपने देशवासियों से उसे अपना राजा बनाना चाहता था, या अभिषिक्त को भेजने का परमेश्वर का वादा पूरा कर रहा था? दृष्टांतों की तरह, यह "पिता की इच्छा को पूरा करना" था।

अक्सर बड़ी भीड़ यीशु का अनुसरण करती थी, शायद यह देखने की कोशिश करती थी कि "इसमें मेरे लिए क्या है?" या बस उत्सुक हैं या राजनीतिक शक्ति की इच्छा रखते हैं कि क्या यीशु उनका सांसारिक राजा होता। कुछ लोगों ने विश्वास किया होगा कि वह मसीहा हो सकता है। इन गवाहों को तीन समूहों में विभाजित किया जा सकता है:

चमत्कार का प्राप्तकर्ता

निःसन्देह सभी लोग आनन्द और आनन्द से भर गए और परमेश्वर की बड़ाई करने लगे। एक उल्लेखनीय अपवाद दस कोढ़ियों की सफ़ाई थी जिनमें से नौ परमेश्वर को महिमा देने के लिए वापस नहीं आये।

जो चमत्कार के साक्षी हैं

गवाहों ने न केवल चमत्कार देखा; उन्होंने मनुष्य की सीमाओं को पहचाना और कहा कि केवल ईश्वर की शक्ति के माध्यम से ही ऐसे चमत्कार किए जा सकते हैं। अधिकांश ने परमेश्वर की स्तुति की और उसकी महिमा की - लेकिन फरीसियों ने नहीं। यीशु के चमत्कारों की एक सूची परिशिष्ट बी में दी गई है

धार्मिक नेता

धार्मिक नेता शास्त्री और फरीसी थे जिनके पास धन, शक्ति, प्रतिष्ठा और पुरुषों की प्रशंसा थी। उनका मानना था कि यदि आम आदमी यह विश्वास करता रहा कि वह मसीहा है तो यीशु उनके राष्ट्र, उनकी स्थिति और उनकी शक्ति को नष्ट कर देगा। परिणामस्वरूप, उन्होंने यह स्वीकार करने से इनकार कर दिया कि वह ऊपर से था या उसने जो भी चमत्कार किए वे ईश्वर की ओर से थे। उन्होंने उन्हें शैतान की

शक्ति बताया। वे उसे मार डालना चाहते थे परन्तु उन लोगों से डरते थे जो मानते थे कि वह परमेश्वर की ओर से है। अंततः, उन्होंने अपनी ही कई परंपराओं और कानूनों का उल्लंघन किया; उदाहरण के लिए, सब्त के दिन मुक़दमा चलाना, झूठे गवाहों की तलाश करना, उसे पकड़ने के लिए पैसे देना, लेकिन वापस लौटने पर यह स्वीकार करने से इनकार करना कि यह "रक्त धन" है। अंततः, उन्होंने कहा, "उसे क्रूस से नीचे आने दो और हम उस पर विश्वास करेंगे"।

उसके दुश्मन

धर्मग्रंथ उन लोगों की पहचान करते हैं जिन्होंने ईसा मसीह के सांसारिक मंत्रालय के दौरान उनका विरोध किया था और उनके पुनरुत्थान और स्वर्गारोहण के बाद उनके चर्च का विरोध किया था।

हेरोदेस (रोमन राजा)

"वह कहाँ है जो यहूदियों का राजा पैदा हुआ है? हमने पूर्व में उनका सितारा देखा और उसकी पूजा करने आये हैं!" ... जब राजा हेरोदेस ने यह सुना, तो वह परेशान हो गया... "उसने उन्हें बेथलहम भेजा और कहा, 'जाओ और बच्चे की सावधानीपूर्वक खोज करो। जैसे ही तुम उसे पाओ, मुझे सूचित करना, ताकि मैं भी जाकर उसकी पूजा कर सकूँ।' ... "जब हेरोदेस को एहसास हुआ कि उसे मागी ने धोखा दिया है, तो वह क्रोधित हो गया, और उसने बेथलहम और उसके आसपास के सभी लड़कों को मारने का आदेश दिया, जो दो साल और उससे कम उम्र के थे, जैसा कि उसने सीखा था। मैगी से। (मैथ्यू 2:2-3; 8,16)

शैतान (शैतान)

"तब यीशु को शैतान द्वारा प्रलोभित करने के लिए आत्मा के द्वारा जंगल में ले जाया गया। चालीस दिन और चालीस रात उपवास करने के बाद उसे भूख लगी। प्रलोभन देने वाला उसके पास आया और बोला, 'यदि आप ईश्वर के पुत्र हैं,' ... फिर, शैतान उसे एक बहुत ऊँचे पहाड़ पर ले गया और उसे दुनिया के सभी राज्यों और उनके वैभव को दिखाया। उन्होंने कहा, 'यह सब मैं तुम्हें दे दूँगा,' 'यदि तुम झुकोगे और मेरी पूजा करोगे।' यीशु ने उससे कहा, 'मुझसे दूर हो जाओ, शैतान! क्योंकि लिखा है, 'अपने परमेश्वर यहोवा की आराधना करो, और केवल उसी की सेवा करो।' तब शैतान उसके पास से चला गया, और स्वर्गद्वार आकर उसकी सेवा करने लगे। (मैथ्यू 4:1-3; 8-11)

नाज़ारेथ के नागरिक (गृहनगर के लोग)

"जब यीशु ने ये दृष्टान्त समाप्त कर लिए, तो वह वहाँ से आगे बढ़ गया। अपने गृहनगर में आकर वह लोगों को उनके आराधनालय में उपदेश देने लगा, और वे चकित हो गए। 'इस आदमी को यह ज्ञान और ये चमत्कारी शक्तियाँ कहाँ से मिलीं?' उन्होंने पूछा। 'क्या यह बड़ई का बेटा नहीं है? क्या उसकी माता का नाम मरियम नहीं है, और क्या उसके भाई याकूब, यूसुफ, शमौन और यहूदा नहीं हैं? क्या उसकी सभी बहनें हमारे साथ नहीं हैं? तो फिर इस आदमी को ये सब चीजें कहाँ से मिलीं?' और उन्होंने उस पर क्रोध किया।" (मत्ती 13:53-57)

यहूदा इस्करियोती (प्रेरितों में से एक)

"तब बारहों में से एक, जो यहूदा इस्करियोती कहलाता था, महायाजकों के पास जाकर बोला, "यदि मैं

उसे तुम्हारे हाथ पकड़वा दूँ, तो तुम मुझे क्या देना चाहते हो?" और उन्होंने उसे चाँदी के तीस सिक्के गिने। इसलिए, उस समय से वह उसे धोखा देने का अवसर ढूँढ़ने लगा। (मैथ्यू 26:14-16)

फरीसी, मुख्य पुजारी, बुजुर्ग, शास्त्री और परिषद

"जब वे बाहर जा रहे थे, तो देखो, वे एक गूंगे और दुष्टात्मा से ग्रस्त मनुष्य को उसके पास लाए। और जब दुष्टात्मा निकाल दी गई, तो गूंगा बोलने लगा। और भीड़ चकित होकर कहने लगी, इस्राएल में ऐसा कभी न देखा गया! ... परन्तु फरीसियों ने कहा, 'वह दुष्टात्माओं के सरदार की सहायता से दुष्टात्माओं को निकालता है।' ... देखो, एक मनुष्य था जिसका हाथ सूखा हुआ था। और उन्होंने उस से पूछा, क्या सब्त के दिन चंगा करना उचित है? - ताकि वे उस पर दोष लगा सकें। तब उस ने उन से कहा, तुम में से कौन है जिसके पास एक भेड़ हो, और यदि वह सब्त के दिन गड़हे में गिर जाए, तो उसे पकड़कर न निकाले? तो फिर मनुष्य का मूल्य भेड़ से कितना अधिक है? इसलिये सब्त के दिन भलाई करना उचित है।' तब उस ने उस मनुष्य से कहा, अपना हाथ बढ़ा। और उस ने उसे बढ़ाया, और वह दूसरे के समान पूरा हो गया। तब फरीसियों ने निकलकर उसके विरुद्ध षडयंत्र रचा, कि उसे किस प्रकार नाश करें। ... अब जब मुख्य याजकों और फरीसियों ने उसके दृष्टान्तों को सुना, तो उन्होंने जान लिया कि वह उन्हीं के विषय में कह रहा है। परन्तु जब उन्होंने उस पर हाथ डालना चाहा, तो भीड़ से डर गए, क्योंकि उन्होंने उसे भविष्यद्वक्ता समझ लिया था।" (मैथ्यू 9:32-34; 12:10-14; 21:45-46)

"तब यीशु ने भीड़ से और अपने चेलों से कहा, 'शास्त्री और फरीसी मूसा की गद्दी पर बैठे हैं। इसलिये वे तुम से जो कुछ मानने को कहें, वही मानना, परन्तु अपने कामों के अनुसार न करना; क्योंकि वे कहते तो हैं, परन्तु करते नहीं...' 'हे कपटी शास्त्रियों, और फरीसियों, तुम पर हाथ! क्योंकि तू ने मनुष्यों के लिये स्वर्ग के राज्य का द्वार बन्द कर दिया है; क्योंकि न तो तुम आप ही भीतर जाते हो, और न प्रवेश करनेवालों को भीतर जाने देते हो।' ... तब प्रधान याजक, शास्त्री, और प्रजा के पुरनिये कैफा नामक महायाजक के भवन में इकट्ठे हुए, और यीशु को छल से पकड़ कर मार डालने की युक्ति करने लगे। (मत्ती 23:1-3; 13-14)

"और जो लोग यीशु को पकड़ चुके थे, वे उसे कैफा नाम महायाजक के पास ले गए, जहां शास्त्री और पुरनिये इकट्ठे हुए थे। परन्तु पतरस कुछ दूर तक उसके पीछे पीछे महायाजक के आँगन तक गया। और वह अंत देखने के लिये भीतर जाकर सेवकों के साथ बैठ गया। अब महायाजकों, पुरनियों और सारी महासभा ने यीशु को मार डालने के लिये उसके विरुद्ध झूठी गवाही ढूँढ़ी, परन्तु कोई न मिली। हालाँकि कई झूठे गवाह सामने आए, लेकिन उन्हें कोई नहीं मिला।" (मैथ्यू 26:57-60)

मसीह-विरोधी (जो लोग मसीह को ईश्वर मानने से इनकार करते हैं)

"इस प्रकार आप परमेश्वर की आत्मा को पहचान सकते हैं: प्रत्येक आत्मा जो स्वीकार करती है कि यीशु मसीह शरीर में आया है वह परमेश्वर की ओर से है, परन्तु प्रत्येक आत्मा जो यीशु को स्वीकार नहीं करती है वह परमेश्वर की ओर से नहीं है। यह मसीह-विरोधी की आत्मा है, जिसके बारे में तुमने सुना है कि वह आ रही है और अब भी दुनिया में है।" (1 यूहन्ना 4:2-3)

"बहुत से धोखेबाज जगत में निकल आए हैं, जो यह नहीं मानते कि यीशु मसीह शरीर में आया। ऐसा कोई

भी व्यक्ति धोखेबाज और मसीह-विरोधी है।" (2 यूहन्ना 7)

उसकी गिरफ्तारी

मसीह का शारीरिक जुनून गेथसमेन में शुरू हुआ। इस प्रारंभिक पीड़ा के कई पहलुओं में से, सबसे बड़ी शारीरिक रुचि खूनी पसीना है। यह दिलचस्प है कि सेंट ल्यूक, चिकित्सक, इसका उल्लेख करने वाले एकमात्र व्यक्ति हैं। वह कहते हैं, "और पीड़ा में रहते हुए, उन्होंने लंबे समय तक प्रार्थना की। और उनका पसीना खून की बूंदों के रूप में जमीन पर बहने लगा।" (लूका 22:44)

धार्मिक नेताओं द्वारा परीक्षण

"यीशु ने महायाजकों, मन्दिर के पहरूओं, और पुरनियों से, जो उसकी ओर आए थे, कहा, क्या मैं विद्रोह कर रहा हूँ, कि तुम तलवारें और लाठियां लेकर आए हो? मैं प्रति दिन मन्दिर में तेरे संग रहा, और तू ने मुझ पर हाथ न डाला। परन्तु यह तुम्हारा समय है, जब अन्धकार राज्य करेगा।" तब वे उसे पकड़कर ले गए, और महायाजक के घर में ले गए।" (लूका 22:52-54)

आधी रात में गिरफ्तारी के बाद, यीशु को महासभा और महायाजक कैफा के सामने लाया गया। यहीं पर पहला शारीरिक आघात पहुँचाया गया था। कैफा द्वारा पूछे जाने पर चुप रहने पर एक सैनिक ने यीशु के चेहरे पर वार किया। महल के गार्डों ने उसकी आंखों पर पट्टी बांध दी और जब वे वहां से गुजर रहे थे तो उन्हें पहचानने के लिए उसे मजाक में ताने मार रहे थे, उस पर थूक रहे थे और उसके चेहरे पर वार कर रहे थे।

रोमन परीक्षण

"पीलातुस फिर महल के अंदर गया, यीशु को बुलाया और उससे पूछा, 'क्या आप यहूदियों के राजा हैं?' 'क्या यह आपका अपना विचार है,' यीशु ने पूछा, 'या दूसरों ने आपसे मेरे बारे में बात की?' 'क्या मैं यहूदी हूँ?' पिलातुस ने उत्तर दिया। 'तेरी प्रजा और महायाजकों ने ही तुझे मेरे हाथ सौंप दिया। यह तुमने क्या किया है?' यीशु ने कहा, 'मेरा राज्य इस संसार का नहीं है। यदि ऐसा होता, तो मेरे सेवक यहूदियों द्वारा मेरी गिरफ्तारी को रोकने के लिए लड़ते। लेकिन अब मेरा राज्य दूसरी जगह है।' तो फिर आप राजा हैं!' पिलातुस ने कहा। यीशु ने उत्तर दिया, 'तुम ठीक कह रहे हो कि मैं राजा हूँ। वास्तव में, इसी कारण से मेरा जन्म हुआ, और इसी लिये मैं सत्य की गवाही देने के लिये जगत में आया हूँ। सत्य के पक्ष में हर कोई मेरी बात सुनता है।" (यूहन्ना 18:33-37)

सुबह-सुबह, थके हुए और घायल, निर्जलित, और रात की नींद हराम होने के कारण, यीशु को किले एंटोनिया के प्रेटोरियम में ले जाया जाता है, जो यहूदिया के प्रोक््यूरेटर, पॉटियस पिलाट की सरकार की सीट है।

निःसंदेह, आप यहूदिया के टेट्रार्क, हेरोदेस एंटीपास को जिम्मेदारी सौंपने के प्रयास में पीलातुस की कार्रवाई से परिचित हैं। जाहिर तौर पर यीशु को हेरोदेस के हाथों कोई शारीरिक दुर्व्यवहार नहीं सहना पड़ा और उसे पिलातुस को लौटा दिया गया। से अनुकूलित - "एक चिकित्सक सूली पर चढ़ने के बारे में गवाही देता है, डॉ. सी. टूमैन डेविस, konnections.com/Kcundick/crucifix.html"

भीड़ की चीख-पुकार के जवाब में पीलातुस ने बार-अब्बास को रिहा करने का आदेश दिया और यीशु को कोड़े मारने और सूली पर चढ़ाने की निंदा की।

प्रायश्चित्त बलिदान

“सैनिक यीशु को महल (अर्थात् प्रेटोरियम) में ले गए और सैनिकों की पूरी मंडली को एक साथ बुलाया। उन्होंने उसे बैजनी वस्त्र पहनाया, फिर कांटों का मुकुट गूंथकर उस पर रखा। और वे चिल्लाकर कहने लगे, हे यहूदियों के राजा, जय हो! उन्होंने बार-बार उसके सिर पर छड़ी से प्रहार किया और उस पर थूका। घुटनों के बल गिरकर उन्होंने उन्हें श्रद्धांजलि दी। और जब उन्होंने उसका ठट्टा किया, तो बैजनी वस्त्र उतारकर उसी के वस्त्र उसे पहना दिए।” (मरकुस 15:16-20)

कोड़े

सूली पर चढ़ाने की प्रस्तावना के रूप में असामान्य कोड़े मारने की प्रक्रिया के बारे में अधिकारियों के बीच बहुत असहमति है। इस काल के अधिकांश रोमन लेखक दोनों को संबद्ध नहीं करते हैं। कई विद्वानों का मानना है कि पीलातुस ने मूल रूप से यीशु को उसकी पूरी सजा के रूप में कोड़े मारने का आदेश दिया था और क्रूस पर चढ़ाकर मौत की सजा केवल भीड़ के ताने के जवाब में आई थी कि प्रोक्यूरेटर इस ढोंगी के खिलाफ सीज़र का उचित बचाव नहीं कर रहा था जिसने कथित तौर पर राजा होने का दावा किया था। यहूदी।

कोड़े मारने की तैयारी तब की गई जब कैदी से उसके कपड़े उतार दिए गए और उसके हाथों को उसके सिर के ऊपर एक खंभे से बांध दिया गया। यह संदिग्ध है कि रोमनों ने इस मामले में यहूदी कानून का पालन करने का कोई प्रयास किया होगा, लेकिन यहूदियों के पास चालीस से अधिक कोड़े मारने पर प्रतिबंध लगाने वाला एक प्राचीन कानून था।

रोमन लीजियोनेयर अपने हाथ में फ्लैग्रम (या फ्लैगेलम) लेकर आगे बढ़ता है। यह एक छोटा चाबुक है जिसमें कई भारी, चमड़े के पेटियां होती हैं जिनमें प्रत्येक के सिरों के पास सीसे की दो छोटी गेंदें जुड़ी होती हैं। भारी कोड़े को पूरी ताकत के साथ यीशु के कंधों, पीठ और पैरों पर बार-बार गिराया जाता है। सबसे पहले पेट की त्वचा को काटती है। फिर, जैसे-जैसे वार जारी रहते हैं, वे चमड़े के नीचे के ऊतकों को गहराई से काटते हैं, जिससे पहले त्वचा की केशिकाओं और नसों से रक्त का रिसाव होता है, और अंत में अंतर्निहित मांसपेशियों में वाहिकाओं से धमनी रक्तस्राव होता है।

सीसे की छोटी-छोटी गोलियाँ पहले बड़े, गहरे घाव उत्पन्न करती हैं जो बाद के प्रहारों से खुल जाते हैं। अंत में, पीठ की त्वचा लंबे रिबन में लटक रही है और पूरा क्षेत्र फटे हुए, रक्तस्रावी ऊतकों का एक अपरिचित समूह है। जब सेंचुरियन प्रभारी द्वारा यह निर्धारित किया जाता है कि कैदी मृत्यु के निकट है, तो अंततः पिटाई बंद कर दी जाती है।

फिर आधे-बेहोश यीशु को खोल दिया जाता है और उसे अपने खून से भीगे हुए पत्थर के फुटपाथ पर गिरने दिया जाता है। रोमन सैनिकों को इस प्रांतीय यहूदी द्वारा राजा होने का दावा करने में एक बड़ा मज़ाक नज़र आता है। वे उसके कंधों पर एक वस्त्र डालते हैं और राजदंड के रूप में उसके हाथ में एक छड़ी रखते हैं। अपने उपहास को पूरा करने के लिए उन्हें अभी भी एक मुकुट की आवश्यकता है। लंबे कांटों से ढकी

लचीली शाखाएं (आमतौर पर जलाऊ लकड़ी के बंडलों में उपयोग की जाती हैं) को मुकुट के आकार में गूथ लिया जाता है और इसे उनकी खोपड़ी में दबा दिया जाता है। फिर, प्रचुर मात्रा में रक्तस्राव होता है, खोपड़ी शरीर के सबसे संवहनी क्षेत्रों में से एक है।

उसका मज़ाक उड़ाने और उसके चेहरे पर वार करने के बाद, सैनिक उसके हाथ से छड़ी लेते हैं और उसके सिर पर वार करते हैं, जिससे काँटे उसकी खोपड़ी में और गहरे घुस जाते हैं। अंततः, वे अपने परपीड़क खेल से थक जाते हैं और उनकी पीठ से वस्त्र फट जाता है। घावों में रक्त और सीरम के थक्के पहले से ही चिपके हुए होते हैं, इसे हटाने से असहनीय दर्द होता है जैसे सर्जिकल पट्टी को लापरवाही से हटाने पर होता है, और लगभग मानो उसे फिर से कोड़े मारे गए हों, घावों से एक बार फिर खून बहना शुरू हो जाता है।

सूली पर चढ़ाया

यहूदी रीति-रिवाज के सम्मान में, रोमनों ने उसके वस्त्र लौटा दिए। क्रॉस का भारी पेटीबुलम उनके कंधों पर बंधा हुआ है, और निंदा किए गए ईसा मसीह, दो चोरों और एक सेंचुरियन के नेतृत्व में रोमन सैनिकों के निष्पादन विवरण का जुलूस वाया डोलोरोसा के साथ अपनी धीमी यात्रा शुरू करता है। उसके सीधे चलने के प्रयासों के बावजूद, भारी लकड़ी के बीम का वजन, साथ में प्रचुर रक्त हानि से उत्पन्न झटका, बहुत अधिक है। वह लड़खड़ाकर गिर जाता है। बीम की खुरदरी लकड़ी कंधों की फटी हुई त्वचा और मांसपेशियों में घुस जाती है। वह उठने की कोशिश करता है, लेकिन इंसान की मांसपेशियां उसकी सहनशक्ति से बाहर हो गई हैं।

सूली पर चढ़ने के लिए उत्सुक सूबेदार, सूली को ले जाने के लिए एक कट्टर उत्तरी अफ्रीकी दर्शक, साइरेन के साइमन को चुनता है। यीशु तब तक पीछे चलते हैं, जब तक कि किले एंटोनिया से गोलगोथा तक 650 गज की यात्रा पूरी नहीं हो जाती, अभी भी खून बह रहा है और ठंड, चिपचिपे पसीने से लथपथ है।

यीशु को लोहबान, एक हल्का एनाल्जेसिक मिश्रण, के साथ मिश्रित शराब पेश की जाती है। उसने पीने से इंकार कर दिया। साइमन को पेटीबुलम को जमीन पर रखने का आदेश दिया गया और यीशु को उसके कंधों को लकड़ी के खिलाफ रखकर तुरंत पीछे की ओर फेंक दिया गया। लीजियोनेयर कलाई के सामने अवसाद को महसूस करता है। वह एक भारी, चौकोर, गढ़ी हुई लोहे की कील को कलाई के माध्यम से और लकड़ी में गहराई तक ठोकता है। वह तेजी से दूसरी तरफ जाता है और इस बात का ध्यान रखते हुए कार्रवाई को दोहराता है कि वह बाजुओं को बहुत कसकर न खींचे, बल्कि कुछ लचीलेपन और गति की अनुमति दे। इसके बाद पेटीबुलम को स्टाइप्स के शीर्ष पर उठा लिया जाता है और "नासरत के यीशु, यहूदियों के राजा" शीर्षक वाले शीर्षक को उस स्थान पर कीलों से ठोक दिया जाता है।

बाएं पैर को अब दाहिने पैर के खिलाफ पीछे की ओर दबाया जाता है, और दोनों पैरों को फैलाकर, पंजों को नीचे करके, प्रत्येक के आर्च के माध्यम से एक कील ठोक दी जाती है, जिससे घुटनों को मध्यम रूप से मोड़ दिया जाता है। पीड़ित को अब सूली पर चढ़ा दिया गया है। जैसे-जैसे वह कलाइयों में नाखूनों पर अधिक भार डालकर धीरे-धीरे नीचे झुकता है, असहनीय दर्द उंगलियों के साथ-साथ बाजुओं तक मस्तिष्क में फूटने लगता है - कलाइयों में नाखून मध्य तंत्रिकाओं पर दबाव डाल रहे हैं। जैसे ही वह इस लंबी पीड़ा से बचने के

लिए खुद को ऊपर की ओर धकेलता है, वह अपना पूरा वजन अपने पैरों के नाखून पर रखता है। फिर, पैरों की मेटाटार्सल हड्डियों के बीच की नसों के माध्यम से नाखून फटने की तीव्र पीड़ा होती है।

“वे गोलगोथा (जिसका अर्थ है खोपड़ी का स्थान) नामक स्थान पर आये। वहाँ उन्होंने यीशु को पित्त मिली हुई शराब पीने को दी; लेकिन चखने के बाद उन्होंने इसे पीने से इनकार कर दिया। जब उन्होंने उसे क्रूस पर चढ़ाया, तो चिट्ठी डालकर उसके वस्त्र बांट लिये। और वे वहीं बैठ कर उस पर निगरानी रखने लगे। उन्होंने उसके सिर पर यह लिखकर रख दिया, “यह यहूदियों का राजा यीशु है।” (मैथ्यू 27:33-37)

“वह तीसरा घंटा था (सुबह 9:00 बजे) जब उन्होंने उसे क्रूस पर चढ़ाया। उनके खिलाफ आरोप की लिखित सूचना में लिखा था: यहूदियों का राजा। (मरकुस 15:25-27)

“छठे घंटे [दोपहर] में पूरे देश में नौवें घंटे तक अंधेरा छा गया। और नौवें घंटे में यीशु ने ऊंचे स्वर से चिल्लाकर कहा, 'एलोई, एलोई, लामसबाचथानी?' - जिसका अर्थ है, मेरे भगवान, मेरे भगवान, तुमने मुझे क्यों छोड़ दिया? (मरकुस 15:33-34)

इस बिंदु पर, जैसे ही बाहें थकती हैं, ऐंठन की बड़ी लहरें मांसपेशियों पर हावी हो जाती हैं, जिससे उनमें गहरा, निरंतर, धड़कते हुए दर्द होता है। इन ऐंठन के साथ खुद को ऊपर की ओर धकेलने में असमर्थता आती है। उसकी बांहों से लटकने से पेक्टरल मांसपेशियां लकवाग्रस्त हो जाती हैं और इंटरकोस्टल मांसपेशियां काम करने में असमर्थ हो जाती हैं। हवा को फेफड़ों में खींचा जा सकता है, लेकिन बाहर नहीं निकाला जा सकता। यीशु एक छोटी सांस लेने के लिए भी खुद को ऊपर उठाने के लिए संघर्ष करते हैं। अंत में, कार्बन डाइऑक्साइड फेफड़ों और रक्तप्रवाह में जमा हो जाता है और ऐंठन आंशिक रूप से कम हो जाती है। अचानक, वह साँस छोड़ने और जीवनदायी ऑक्सीजन लाने के लिए खुद को ऊपर की ओर धकेलने में सक्षम होता है। निस्संदेह इन अवधियों के दौरान उन्होंने रिकॉर्ड किए गए सात छोटे वाक्य बोले।

पहला, "हे पिता, उन्हें क्षमा कर दो क्योंकि वे नहीं जानते कि वे क्या कर रहे हैं।"

दूसरा, पश्चाताप करने वाले चोर से, "आज तुम मेरे साथ स्वर्ग में रहोगे।"

तीसरे ने भयभीत, दुःखी किशोर जॉन - प्रिय प्रेरित - की ओर देखते हुए कहा, "अपनी माँ को देखो।" फिर, अपनी माँ मरियम की ओर देखते हुए कहा, "हे नारी, अपने पुत्र को देख।"

चौथी पुकार 22वें स्तोत्र की शुरुआत से है, "हे मेरे परमेश्वर, हे मेरे परमेश्वर, तू ने मुझे क्यों त्याग दिया?"

असीमित दर्द के घंटे, मरोड़ने का चक्र, जोड़ों में ऐंठन, रुक-रुक कर आंशिक श्वासावरोध, झुलसने वाला दर्द जहां उसकी फटी हुई पीठ से ऊतक फटे हुए हैं। वह घंटों तक असीमित दर्द, मरोड़ने के चक्र, जोड़ों में ऐंठन और रुक-रुक कर होने वाले आंशिक एस्प को सहते हुए खुरदरी लकड़ी के खिलाफ ऊपर-नीचे चलता रहता है। फिर एक और पीड़ा शुरू होती है, सीने की गहराई में भयानक कुचलने वाला दर्द, क्योंकि पेरीकार्डियम धीरे-धीरे सीरम से भर जाता है और हृदय को दबाना शुरू कर देता है।

एक बार फिर भजन 22 का 14वाँ श्लोक याद आता है: "मैं जल की नाई बह गया हूँ, और मेरी सब हड्डियाँ टूट गई हैं; मेरा हृदय मोम के समान है; वह मेरी अंतड़ियों के बीच में पिघल गया है।"

यह अब लगभग खत्म हो चुका है. ऊतक द्रव का नुकसान गंभीर स्तर तक पहुंच गया है; संकुचित हृदय ऊतकों में भारी, गाढ़े, सुस्त रक्त को पंप करने के लिए संघर्ष कर रहा है; पीड़ित फेफड़े हवा के छोटे-छोटे घूंटों में हाँफने का उन्मत्त प्रयास कर रहे हैं। स्पष्ट रूप से निर्जलित ऊतक उत्तेजनाओं की बाढ़ मस्तिष्क तक भेजते हैं। यीशु ने हाँफते हुए अपनी पाँचवीं पुकार लगाई, "मैं प्यासा हूँ।"

किसी को भविष्यवाणी 22वें स्तोत्र का एक और श्लोक याद आता है: "मेरी शक्ति ठीकरे के समान सूख गई है, और मेरी जीभ मेरे जबड़ों से चिपक गई है, और तू ने मुझे मृत्यु की धूल में डाल दिया है।"

पाँस्का, सस्ती, खट्टी शराब, जो रोमन सेनापतियों का मुख्य पेय है, में भिगोया हुआ एक स्पंज उसके होठों तक उठाया जाता है। जाहिर तौर पर वह कोई भी तरल पदार्थ नहीं लेता है। यीशु का शरीर अब चरम सीमा पर है, और वह अपने ऊतकों के माध्यम से मौत की ठंडक महसूस कर सकता है। यह अहसास उनके छठे शब्द "यह समाप्त हो गया है" को सामने लाता है।

उनका प्रायश्चित का मिशन अब पूरा हो गया है। अंत में, वह मरना चुनता है। ताकत के आखिरी उछाल के साथ, वह एक बार फिर अपने फटे पैरों को कील से दबाता है, अपने पैरों को सीधा करता है, गहरी सांस लेता है और अपनी सातवीं और आखिरी पुकार कहता है, "पिता! मैं अपनी आत्मा आपके हाथों में सौंपता हूँ।"

बाकी आप जानते हैं. सब्त के दिन को अपवित्र न होने देने के लिए, यहूदियों ने कहा कि निंदा करने वाले लोगों को भेज दिया जाए और क्रूस से हटा दिया जाए। सूली पर चढ़ाए जाने को खत्म करने का सामान्य तरीका क्रूफ्रेक्चर था, जिसमें पैरों की हड्डियाँ तोड़ना शामिल था। इसने पीड़ित को खुद को ऊपर की ओर धकेलने से रोका; इस प्रकार, छाती की मांसपेशियों से तनाव दूर नहीं हो सका और तेजी से दम घुटने लगा। दोनों चोरों के पैर टूट गए, लेकिन जब सैनिक यीशु के पास आए, तो उन्होंने देखा कि यह अनावश्यक था।

जाहिरा तौर पर, मृत्यु को दोगुना सुनिश्चित करने के लिए, लेगियोनेयर ने अपने भाले को पसलियों के बीच पांचवें अंतराल के माध्यम से, पेरीकार्डियम के माध्यम से ऊपर और हृदय में चलाया। सेंट जॉन के अनुसार गॉस्पेल के 19वें अध्याय की 34वीं पंक्ति में बताया गया है: "और तुरंत खून और पानी निकला।" अर्थात्, हृदय के आस-पास की थैली से पानी का तरल पदार्थ बाहर निकल गया था, जिससे पोस्टमॉर्टम साक्ष्य मिलता है कि हमारे भगवान की मृत्यु दम घुटने से नहीं हुई थी, बल्कि सदमे और हृदय की सिकुड़न के कारण हृदय गति रुकने (टूटे हुए दिल) से हुई थी। पेरीकार्डियम में तरल पदार्थ.

इस प्रकार, हमें - चिकित्सा साक्ष्य सहित - बुराई के उस प्रतीक की झलक मिल गई है जिसे मनुष्य ने मनुष्य और ईश्वर के प्रति प्रदर्शित किया है। यह एक भयानक दृश्य था, और हमें हताश और निराश करने के लिए काफी था। हम कितने आभारी हो सकते हैं कि हमारे पास मनुष्य के प्रति ईश्वर की असीम दया की महान अगली कड़ी है।

अंत - कोड़े मारना और सूली पर चढ़ानासे अनुकूलित - "एक चिकित्सक सूली पर चढ़ने के बारे में गवाही देता है, डॉ. सी. टूमैन डेविस, konnections.com/Kcundick/crucifix.html"

दाऊद ने इसकी भविष्यवाणी इस प्रकार की, “हे मेरे परमेश्वर, हे मेरे परमेश्वर, तू ने मुझे क्यों छोड़ दिया? तुम मुझे बचाने से, मेरी कराह के शब्दों से इतने दूर क्यों हो? ...लेकिन मैं एक कीड़ा हूँ, मनुष्य नहीं, मनुष्यों द्वारा तिरस्कृत और लोगों द्वारा तुच्छ जाना जाता हूँ। जो मुझे देखते हैं वे सब मेरा उपहास करते हैं; वे सिर हिलाकर अपमान करते हैं: वह प्रभु पर भरोसा रखता है; प्रभु उसे बचाये। वह उसे छुड़ाए, क्योंकि वह उस से प्रसन्न है। ...मैं जल की नाई बह गया हूँ, और मेरी सब हड्डियों का जोड़ टूट गया है। मेरा हृदय मोम हो गया है; यह मेरे भीतर पिघल गया है। मेरा बल ठीकरे के समान सूख गया है, और मेरी जीभ तालु से चिपक गई है; तुमने मुझे मौत की धूल में डाल दिया। कुत्तों ने मुझे घेर लिया है; दुष्टों के एक दल ने मुझे घेर लिया है, उन्होंने मेरे हाथ और मेरे पांव छेदे हैं। मैं अपनी सब हड्डियाँ गिन सकता हूँ; लोग मुझे घूरते हैं और मुझ पर इतराते हैं। वे मेरे वस्त्र आपस में बाँट लेते हैं, और मेरे वस्त्र के लिये चिट्ठी डालते हैं। ... पृथ्वी के दूर दूर देशों के लोग स्मरण करके यहोवा की ओर फिरेंगे, और जाति जाति के सब कुल उसके साम्हने झुकेंगे, क्योंकि प्रभुता यहोवा ही की है, और वही जाति जाति पर प्रभुता करता है। पृथ्वी के सब धनी लोग भोज करेंगे, और दण्डवत् करेंगे; वे सभी जो मिट्टी में मिल जायेंगे, उसके सामने घुटने टेकेंगे - वे जो स्वयं को जीवित नहीं रख सकते। भावी पीढ़ी उसकी सेवा करेगी; आने वाली पीढ़ियों को प्रभु के बारे में बताया जाएगा। वे उसकी धार्मिकता का प्रचार ऐसे लोगों के बीच करेंगे जो अभी तक पैदा नहीं हुए हैं - क्योंकि उसने ऐसा किया है।” (भजन 22:1-8; 14-18; 27-31) भावी पीढ़ी उसकी सेवा करेगी; आने वाली पीढ़ियों को प्रभु के बारे में बताया जाएगा। वे उसकी धार्मिकता का प्रचार ऐसे लोगों के बीच करेंगे जो अभी तक पैदा नहीं हुए हैं - क्योंकि उसने ऐसा किया है।” (भजन 22:1-8; 14-18; 27-31) भावी पीढ़ी उसकी सेवा करेगी; आने वाली पीढ़ियों को प्रभु के बारे में बताया जाएगा। वे उसकी धार्मिकता का प्रचार ऐसे लोगों के बीच करेंगे जो अभी तक पैदा नहीं हुए हैं - क्योंकि उसने ऐसा किया है।” (भजन 22:1-8; 14-18; 27-31)

दफ़न

“यह तैयारी का दिन था (अर्थात् सब्त के दिन से एक दिन पहले)। इसलिए, जैसे ही शाम हुई, अरिमथिया का जोसेफ, परिषद का एक प्रमुख सदस्य, जो स्वयं ईश्वर के राज्य की प्रतीक्षा कर रहा था, साहसपूर्वक पीलातुस के पास गया और यीशु का शव माँगा। पीलातुस को यह सुनकर आश्चर्य हुआ कि वह पहले ही मर चुका था। उसने सूबेदार को बुलाकर उससे पूछा कि क्या यीशु पहले ही मर चुका है। जब उसे सूबेदार से पता चला कि ऐसा ही है, तो उसने शव यूसुफ को दे दिया। इसलिए, यूसुफ ने कुछ सनी का कपड़ा खरीदा, शव को उतारा, उसे सनी में लपेटा, और चट्टान से काटकर बनाई गई कब्र में रख दिया। फिर उसने कब्र के द्वार पर एक पत्थर लुढ़का दिया।” (मरकुस 15:42-46)

जी उठने

नाज़रेथ के यीशु, मसीहा ने अपने पिता की इच्छा पूरी की (जॉन 6:38) अपने मांस के शरीर को एकमात्र बलिदान के रूप में पेश किया जो मनुष्य के पापों का प्रायश्चित कर सकता था, क्षमा। उसकी पापबलि को परमेश्वर ने मृत्यु से उसके पुनरुत्थान के प्रमाण के रूप में स्वीकार कर लिया था। उनके पुनरुत्थान के बिना यीशु की मृत्यु अर्थहीन होती, समस्त मानवजाति से भिन्न नहीं होती।

“सब्त के दिन के बाद, सप्ताह के पहले दिन भोर में, मरियम मगदलीनी और दूसरी मरियम कब्र को देखने

गई। वहाँ एक ज़ोरदार भूकम्प हुआ, क्योंकि प्रभु का एक दूत स्वर्ग से उतरा और कब्र पर जाकर पत्थर लुढ़का कर उस पर बैठ गया। उसका रूप बिजली के समान था, और उसके वस्त्र हिम के समान श्वेत थे। पहरेदार उससे इतने डरे हुए थे कि वे काँपने लगे और मरे हुए आदमी की तरह हो गए। स्वर्गदूत ने स्त्रियों से कहा, "डरो मत, क्योंकि मैं जानता हूँ कि तुम यीशु को ढूँढ़ रही हो, जो क़ूस पर चढ़ाया गया था। वह यहाँ नहीं है; वह जी उठा है, जैसा उसने कहा था।" (मैट 28:1-6)

"सप्ताह के उस पहले दिन की सन्ध्या को, जब चले यहूदियों के भय के मारे द्वार बन्द करके इकट्ठे थे, तब यीशु आया और उनके बीच खड़ा होकर कहा, 'तुम्हें शान्ति मिलो।' यह कहने के बाद, उसने उन्हें अपने हाथ और बगल दिखाए। जब शिष्यों ने प्रभु को देखा तो वे बहुत प्रसन्न हुए। फिर, यीशु ने कहा, 'तुम्हें शांति मिलो जैसे पिता ने मुझे भेजा है, वैसे ही मैं तुम्हें भेज रहा हूँ।' और उस ने उन पर फूँका, और कहा, पवित्र आत्मा लो!" (यूहन्ना 20:19-22)

"एक सप्ताह के बाद उसके चले फिर घर में थे, और थोमा उनके साथ था। हालाँकि दरवाज़े बंद थे, यीशु आया और उनके बीच खड़ा हो गया और कहा, 'तुम्हें शांति मिलो।' तब उस ने थोमा से कहा, अपनी उंगली यहाँ रख; मेरे हाथ देखो। अपना हाथ बढ़ाओ और मेरी तरफ डाल दो। संदेह करना बंद करो और विश्वास करो।' थॉमस ने उससे कहा, 'मेरे भगवान और मेरे भगवान!' (यूहन्ना 20:26-28)

बलि पाप बलि और पुनरुत्थान के साथ, यीशु ने अपनी मृत्यु के द्वारा मनुष्य के साथ एक नई वाचा स्थापित की। (इब्र। 9:15)

भगवान उन लोगों को इस नई वाचा में डालते हैं जो मानते हैं कि मसीह मानव शरीर में भगवान थे, एक पापी जीवन से एक धर्मी जीवन में बदलते हैं, और मसीह के रक्त में डूबकर भगवान से क्षमा करने की विनती करते हैं। वे अब मसीह के शरीर में हैं, "मेरा चर्च" जिसे उन्होंने अपने बलिदान और पुनरुत्थान द्वारा स्थापित किया था।

अध्याय 8

उनके शिष्यों को निर्देश

यीशु ने कहा, "मेरा भोजन यह है कि अपने भेजने वाले की इच्छा पूरी करूँ और उसका काम पूरा करूँ। क्या तुम नहीं कहते, 'चार महीने और फिर फसल?' मैं तुमसे कहता हूँ, अपनी आंखें खोलो और देखो खेत। वे फसल के लिए पक चुके हैं। अब भी काटने वाला अपनी मजदूरी लेता है, अब भी वह अनन्त जीवन के लिए फसल काटता है, ताकि बोने वाला और काटने वाला एक साथ खुश हो सकें। इस प्रकार, कहावत है 'एक बोता है और दूसरा काटता है' सच है। मैंने तुम्हें वह फल प्राप्त करने के लिए भेजा है जिसके लिए तुमने परिश्रम नहीं किया है। दूसरों ने कड़ी मेहनत की है, और तुमने उनके परिश्रम का लाभ उठाया है।" (यूहन्ना 4:34-38)

यह बोना और काटना क्या है जो मसीह में रहने वालों को करना है?

शिष्य बनाओ

"यीशु ने पिता के पास लौटने से कुछ समय पहले अपने शिष्यों से कहा था कि 'स्वर्ग और पृथ्वी पर सारा अधिकार मुझे दिया गया है। इसलिये, जाकर सब जातियों के लोगों को चेला बनाओ, और उन्हें नाम से बपतिस्मा दो (अधिकार) पिता और पुत्र और पवित्र आत्मा का।" (मैथ्यू 28:18-19)

"सारी दुनिया में जाओ और प्रचार करो (घोषणा करें) सारी सृष्टि के लिए शुभ समाचार (मोक्ष मसीह के जीवन, मृत्यु [प्रायश्चित्त बलिदान], मृत्यु, दफन और पुनरुत्थान के माध्यम से है)। जो कोई विश्वास करेगा और बपतिस्मा लेगा वह उद्धार पाएगा, परन्तु जो विश्वास नहीं करेगा वह दोषी ठहराया जाएगा।" (मरकुस 16:15-16)

जो लोग मसीह के क्षमा और मोक्ष के संदेश को स्वीकार करते हैं, उन्हें "जो कुछ मैंने तुम्हें आज्ञा दी है उसका पालन करना" सिखाया जाना चाहिए (मैथ्यू 28:20)। प्रेरितों के काम 2:42 में हम पाते हैं, "उन्होंने अपने आप को प्रेरितों की शिक्षा और संगति, रोटी तोड़ने और प्रार्थना करने के लिए समर्पित कर दिया।"

टिप्पणी: "ब्रेड तोड़ना" संभवतः उनका एक साथ खाना खाने को संदर्भित करता है। हालाँकि, यह "प्रभु भोज" या दोनों हो सकता था। प्रेरितों की शिक्षाएँ मनुष्य की परंपरा या प्रेरितों की राय के अनुसार नहीं थीं, बल्कि मसीह द्वारा पवित्र आत्मा के रूप में बोले गए शब्दों ने उन्हें याद करने में सक्षम बनाया।

क्या प्रेरित और शिष्य ही एकमात्र ऐसे व्यक्ति थे जिनके पास सुसमाचार का प्रचार/सिखाने का कार्य था? नहीं।

"उस दिन (स्टीफन का पथराव) यरूशलेम में मार्ग से जुड़े लोगों (मसीह में) के खिलाफ एक बड़ा उत्पीड़न शुरू हो गया, और प्रेरितों को छोड़कर सभी यहूदिया और सामरिया में तितर-बितर हो गए। ईश्वरीय लोगों ने स्तिफनुस को दफनाया और उसके लिए गहरा शोक मनाया। ... जो लोग तितर-बितर हो गए थे, वे जहां भी गए, उन्होंने (यूअगेलिज़ो - इसलिए, केरक्स के रूप में प्रचारित किया जाना, प्रचार के लिए ग्रीक शब्द है) प्रचार किया।" (प्रेरितों 8:1-5)

प्रेरित पॉल ने कहा, "मैं सुसमाचार से शर्मिंदा नहीं हूँ, क्योंकि यह उन सभी के उद्धार के लिए भगवान की शक्ति है जो विश्वास करते हैं, (जो अपने विश्वास पर कार्य करते हैं)।" (रोमियों 1:16)

अध्याय 9

स्वर्गारोहण और दूसरा आगमन

"मेरी पिछली पुस्तक, थियोफिलस में, मैंने उन सभी के बारे में लिखा है जो यीशु ने अपने चुने हुए प्रेरितों को पवित्र आत्मा के माध्यम से निर्देश देने के बाद उस दिन तक करना और सिखाना शुरू किया जब तक कि

उसे स्वर्ग में नहीं उठा लिया गया। अपनी पीड़ा के बाद, उसने खुद को इन लोगों के सामने दिखाया और कई ठोस सबूत दिए कि वह जीवित था। वह चालीस दिनों तक उनके सामने प्रकट हुआ और परमेश्वर के राज्य के बारे में बात करता रहा। एक अवसर पर, जब वह उनके साथ भोजन कर रहा था, तो उसने उन्हें यह आज्ञा दी: 'यरूशलेम को मत छोड़ो, परन्तु उस उपहार की प्रतीक्षा करो जिसे मेरे पिता ने वादा किया था, जिसके बारे में तुम मुझे बोलते हुए सुन चुके हो। क्योंकि यहून्ना ने तो जल से बपतिस्मा दिया, परन्तु थोड़े ही दिनों में तुम पवित्र आत्मा से बपतिस्मा पाओगे।' सो, जब वे इकट्ठे हुए, तो उन्होंने उस से पूछा, 'हे प्रभु, क्या तू इस समय इस्राएल को राज्य लौटा देगा?' उसने उनसे कहा: 'पिता ने अपने अधिकार से जो समय या तारीखें निर्धारित की हैं, उन्हें जानना तुम्हारा काम नहीं है। परन्तु जब पवित्र आत्मा तुम पर आएगा तब तुम सामर्थ पाओगे; और तुम यरूशलेम में, और सारे यहूदिया और सामरिया में, और पृथ्वी की छोर तक मेरे गवाह होगे।' यह कहने के बाद वह उनके देखते ही ऊपर उठा लिया गया, और बादल ने उसे उनकी आंखों से ओझल कर दिया। जब वह जा रहा था तो वे ध्यान से आकाश की ओर देख रहे थे, तभी अचानक सफेद कपड़े पहने दो व्यक्ति उनके पास आ खड़े हुए। उन्होंने कहा, 'गलील के लोगों, तुम यहाँ खड़े होकर आकाश की ओर क्यों देख रहे हो? यही यीशु, जो तुम्हारे पास से स्वर्ग में ले जाया गया है, उसी प्रकार वापस आएगा जिस प्रकार तुम ने उसे स्वर्ग में जाते देखा है।' यह कहने के बाद वह उनके देखते ही ऊपर उठा लिया गया, और बादल ने उसे उनकी आंखों से ओझल कर दिया। जब वह जा रहा था तो वे ध्यान से आकाश की ओर देख रहे थे, तभी अचानक सफेद कपड़े पहने दो व्यक्ति उनके पास आ खड़े हुए। उन्होंने कहा, 'गलील के लोगों, तुम यहाँ खड़े होकर आकाश की ओर क्यों देख रहे हो? यही यीशु, जो तुम्हारे पास से स्वर्ग में ले जाया गया है, उसी प्रकार वापस आएगा जिस प्रकार तुम ने उसे स्वर्ग में जाते देखा है।' यह कहने के बाद वह उनके देखते ही ऊपर उठा लिया गया, और बादल ने उसे उनकी आंखों से ओझल कर दिया। जब वह जा रहा था तो वे ध्यान से आकाश की ओर देख रहे थे, तभी अचानक सफेद कपड़े पहने दो व्यक्ति उनके पास आ खड़े हुए। उन्होंने कहा, 'गलील के लोगों, तुम यहाँ खड़े होकर आकाश की ओर क्यों देख रहे हो? यही यीशु, जो तुम्हारे पास से स्वर्ग में ले जाया गया है, उसी प्रकार वापस आएगा जिस प्रकार तुम ने उसे स्वर्ग में जाते देखा है।' (अधिनियम 1:1-11)

“अपने मन को व्याकुल मत होने दो। भगवान पर विश्वास रखो; मुझ पर भी भरोसा करो। मेरे पिता के घर में बहुत से कमरे हैं; यदि ऐसा न होता तो मैं तुम्हें बता देता। मैं तुम्हारे लिये जगह तैयार करने के लिये वहाँ जा रहा हूँ। और यदि मैं जाकर तुम्हारे लिये जगह तैयार करूँ, तो लौटकर तुम्हें अपने साथ ले जाऊँगा, कि जहाँ मैं रहूँ वहाँ तुम भी रहो। आप उस स्थान का रास्ता जानते हैं जहाँ मैं जा रहा हूँ।” (यूहन्ना 14:1-4)

“हे भाइयो, मैं तुम से कहता हूँ, कि मांस और लहू परमेश्वर के राज्य के वारिस नहीं हो सकते, न नाशवान अविनाशी का वारिस होता है। सुनो, मैं तुम से एक रहस्य कहता हूँ: हम सब सोएंगे नहीं, परन्तु हम सब बदल जाएंगे- एक झटके में, पलक झपकते ही, आखिरी तुरही बजते ही। क्योंकि तुरही बजेगी, मुर्दे अविनाशी रीति से जिलाए जाएंगे, और हम बदल जाएंगे। क्योंकि नाशवान को अविनाशी वस्त्र धारण करना चाहिए, और नश्वर को अमरता का वस्त्र धारण करना चाहिए। जब नाशवान को अविनाशी और नश्वर को अमरत्व का वस्त्र पहना दिया जाएगा, तब जो कहावत लिखी गई है वह सच हो जाएगी: 'मृत्यु को विजय ने निगल लिया है।' (1 कोर 15:50-54)

“हे भाइयो, हम नहीं चाहते कि तुम उन लोगों के विषय में अज्ञानी रहो जो सो जाते हैं, या और मनुष्यों के समान शोक करते हो, जिन्हें कोई आशा नहीं है। हमारा मानना है कि यीशु मर गया और फिर से जी उठा और इसलिए हमारा मानना है कि भगवान उन लोगों को यीशु के साथ लाएगा जो उसमें सो गए हैं। प्रभु के स्वयं के वचन के अनुसार, हम आपको बताते हैं कि हम जो अभी भी जीवित हैं, जो प्रभु के आने तक बचे हुए हैं, निश्चित रूप से उन लोगों से पहले नहीं होंगे जो सो गए हैं। क्योंकि प्रभु आप ही ऊंचे आदेश के साथ, प्रधान स्वर्गदूत की आवाज के साथ और परमेश्वर की तुरही की आवाज के साथ स्वर्ग से उतरेंगे, और मसीह में मरे हुए पहले उठेंगे। उसके बाद, हम जो अभी भी जीवित हैं और बचे हुए हैं, हवा में प्रभु से मिलने के लिए उनके साथ बादलों पर उठा लिये जायेंगे। और इसलिए हम हमेशा मालिक के साथ होंगे। इसलिए इन शब्दों से एक-दूसरे को प्रोत्साहित करें।” (1 थिस्स 4:13-18)

अब हे भाइयो, समय और तिथियों के विषय में हमें तुम्हें लिखने की आवश्यकता नहीं, क्योंकि तुम अच्छी तरह जानते हो, कि प्रभु का दिन रात में चोर के समान आएगा। (1 थिस्स. 5:1-2)

“परन्तु यहोवा का दिन चोर के समान आएगा। आकाश गर्जना के साथ लुप्त हो जाएगा; तत्व आग से नष्ट हो जाएँगे, और पृथ्वी और उस में सब कुछ उजाड़ हो जाएगा। चूँकि इस तरह से सब कुछ नष्ट हो जाएगा, तो तुम्हें किस प्रकार का व्यक्ति बनना चाहिए? तुम्हें पवित्र और धर्मनिष्ठ जीवन जीना चाहिए क्योंकि तुम परमेश्वर के दिन की प्रतीक्षा करते हो और उसके शीघ्र आगमन की प्रतीक्षा करते हो। वह दिन आकाश को आग से नष्ट कर देगा, और तत्व गर्मी से पिघल जायेंगे। लेकिन उनके वादे के अनुसार, हम एक नए स्वर्ग और एक नई पृथ्वी, धार्मिकता के घर की आशा कर रहे हैं।” (2 पतरस 3:10-13)

क्या आप तैयार हों मसीह के दूसरे आगमन पर उसमें आज्ञाकारी विश्वास के माध्यम से?

अध्याय 10

मसीह की विनती

“हे सब थके हुए और बोझ से दबे हुए लोगों, मेरे पास आओ; मैं तुम्हें विश्राम दूंगा। मेरा जूआ अपने ऊपर ले लो और मुझसे सीखो, क्योंकि मैं हृदय से नम्र और दीन हूँ, और तुम अपनी आत्मा में विश्राम पाओगे। क्योंकि मेरा जूआ सहज और मेरा बोझ हल्का है।” (मैट 11:28-30)

“परन्तु हे प्रिय मित्रों, यह एक बात मत भूलो: प्रभु के यहां एक दिन हजार वर्ष के बराबर है, और हजार वर्ष एक दिन के बराबर हैं। प्रभु अपना वादा निभाने में धीमे नहीं हैं, जैसा कि कुछ लोग धीमेपन को समझते हैं। वह तुम्हारे साथ धैर्यवान है, वह नहीं चाहता कि कोई नाश हो, बल्कि हर कोई पश्चाताप करो।” (2 पतरस 3:8-9)

“बाद में जब ग्यारह ग्यारह लोग भोजन कर रहे थे, तो यीशु उनके सामने प्रकट हुए; उसने उन्हें विश्वास की कमी और उन लोगों पर विश्वास करने से इनकार करने के लिए डांटा जिन्होंने उसे उठने के बाद देखा था। उसने उनसे कहा, “सारे जगत में जाओ और सारी सृष्टि को सुसमाचार सुनाओ। जो कोई विश्वास करेगा और

बपतिस्मा लेगा वह उद्धार पाएगा, परन्तु जो विश्वास नहीं करेगा वह दोषी ठहराया जाएगा।" (मरकुस 16:14-16)

"अतः वे मैसिया से होकर त्रोआस की ओर चले गए। रात के समय पौलुस ने स्वप्न में देखा कि मकिदुनिया का एक पुरुष खड़ा हुआ उस से बिनती कर रहा है, कि मकिदुनिया में आकर हमारी सहायता कर। पौलुस के दर्शन देखने के बाद, हम तुरंत मैसेडोनिया जाने के लिए तैयार हो गए, और यह निष्कर्ष निकाला कि भगवान ने हमें उन्हें सुसमाचार प्रचार करने के लिए बुलाया है। (प्रेरितों 16:8-10)

"मनुष्य का पुत्र जो खो गया था उसे ढूँढ़ने और बचाने आया था।" (लूका 19:10)

"मुझ में रहो, और मैं तुम में रहूँगा। कोई भी शाखा अपने आप फल नहीं ला सकती; इसे बेल में ही रहना चाहिए। जब तक तुम मुझ में बने नहीं रहोगे, तब तक तुम फल नहीं ला सकते।" मैं दाखलता हूँ; तुम डालियाँ हो। यदि कोई मुझ में बना रहे और मैं उस में, तो वह बहुत फल लाएगा; मुझ से अलग होकर तुम कुछ नहीं कर सकते। यदि कोई मुझ में बना नहीं रहता, तो वह उस डाली के समान है।" फेंक दिया जाता है और सूख जाता है; ऐसी डालियाँ उठाई जाती हैं, और आग में डाल दी जाती हैं, और जला दी जाती हैं। यदि तुम मुझ में बने रहो, और मेरे वचन तुम में बने रहें।" (यूहन्ना 15:4-7)

"तब पतरस ने पवित्र आत्मा से परिपूर्ण होकर उन से कहा, हे हाकिमों, और प्रजा के पुरनियों! यदि आज हमें किसी अपंग के प्रति किए गए दयालुता के कार्य के लिए बुलाया जा रहा है और पूछा गया है कि वह कैसे ठीक हुआ, तो आप और इस्राएल के सभी लोग यह जान लें: यह नासरत के यीशु मसीह के नाम पर है, जिसे आप क्रूस पर चढ़ाया गया, परन्तु परमेश्वर ने उसे मरे हुएों में से जिलाया, कि यह मनुष्य चंगा होकर तुम्हारे साम्हने खड़ा है। वह "वह पत्थर है जिसे तुम राजमिस्त्रियों ने निकम्मा ठहराया था, जो आधारशिला बन गया।" मुक्ति किसी और से नहीं मिलती, क्योंकि स्वर्ग के नीचे मनुष्यों को कोई दूसरा नाम नहीं दिया गया है, जिसके द्वारा हम उद्धार पा सकें।" (प्रेरितों 4:8-12)

"क्योंकि तुम अपने हृदय से विश्वास करते हो और धर्मी ठहरते हो, और अपने मुंह से अंगीकार करते हो और उद्धार पाते हो। जैसा कि धर्मग्रंथ कहता है, 'जो कोई उस पर भरोसा करेगा, उसे कभी लज्जित नहीं होना पड़ेगा।' क्योंकि यहूदी और अन्यजाति के बीच कोई अंतर नहीं है- एक ही भगवान सभी का भगवान है और जो कोई भी उसे बुलाता है उसे बहुतायत से आशीर्वाद देता है, क्योंकि, "जो कोई प्रभु का नाम लेगा, वह बच जाएगा।" (रोम 10:10-13)

"मैं सुसमाचार से शर्मिंदा नहीं हूँ, क्योंकि यह उन सभी के उद्धार के लिए भगवान की शक्ति है जो विश्वास करते हैं: पहले यहूदी के लिए, फिर अन्यजातियों के लिए। क्योंकि सुसमाचार में परमेश्वर की ओर से धार्मिकता प्रगट होती है।" (रोम 1:16-17)

“मैं तुम्हें एक नई आज्ञा देता हूँ: एक दूसरे से प्रेम करो। जैसा मैं ने तुम से प्रेम रखा है, वैसा ही तुम भी एक दूसरे से प्रेम रखो। यदि तुम एक दूसरे से प्रेम रखोगे तो इस से सब जानेंगे कि तुम मेरे चेले हो।” (यूहन्ना 13:34-35)

“एक समय तुम अपने बुरे आचरण के कारण परमेश्वर से विमुख हो गए थे और अपने मन में शत्रु बन गए थे। परन्तु अब उसने तुम्हें मसीह के भौतिक शरीर के द्वारा मृत्यु के द्वारा मेल कर लिया है, ताकि तुम्हें अपनी दृष्टि में पवित्र, निष्कलंक और दोषरहित बना सके - यदि तुम अपने विश्वास में दृढ़ और दृढ़ बने रहो, और सुसमाचार में दी गई आशा से विचलित न हो। (कर्मल 1:21-23)

“इसलिए, यदि आपको लगता है कि आप मजबूती से खड़े हैं, तो सावधान रहें कि आप गिर न जाएं! मनुष्य के लिए जो सामान्य बात है, उसे छोड़ कर किसी भी प्रलोभन ने तुम्हें पकड़ नहीं लिया है। और परमेश्वर विश्वासयोग्य है; वह तुम्हें तुम्हारी सहनशक्ति से बाहर परीक्षा में नहीं पड़ने देगा। परन्तु जब तुम परीक्षा में पड़ोगे, तो वह बाहर निकलने का रास्ता भी देगा ताकि तुम उसके अधीन खड़े रह सको।” (1 कोर 10:12-13)

“मैं तुम्हारे कष्टों और तुम्हारी गरीबी को जानता हूँ - फिर भी तुम अमीर हो! मैं उन लोगों की बदनामी को जानता हूँ जो कहते हैं कि हम यहूदी हैं, पर हैं नहीं, परन्तु शैतान के आराधनालय हैं। आप जो सहने वाले हैं उससे डरो मत। मैं तुम से कहता हूँ, शैतान तुम्हारी परीक्षा लेने के लिये तुम में से कितनों को बन्दीगृह में डालेगा, और तुम दस दिन तक उपद्रव सहोगे। यहाँ तक कि मृत्यु तक भी वफादार रहो, और मैं तुम्हें जीवन का मुकुट दूँगा।” (प्रकाशितवाक्य 2:9-10)

अध्याय 11

उस मनुष्य के बारे में कथन जो परमेश्वर था

ईसाई मसीह का नाम धारण करते हैं क्योंकि मसीह उनका भगवान, शिक्षक, मार्गदर्शक, उद्धारकर्ता, मुक्तिदाता, आदर्श, उच्च पुजारी, आशा, पाप के लिए बलिदान और बहुत कुछ है। हमारे विश्वास की चट्टानी-ठोस नींव पीटर की स्वीकारोक्ति की सच्चाई है। यीशु वास्तविक है और बाइबल सत्य है। यीशु के बारे में जो कुछ भी जानना आवश्यक है वह सब बाइबल में पाया जाता है। संपूर्ण मानव इतिहास उसके चारों ओर घूमता है। यीशु मानव नाटक का केंद्रीय पात्र है। यह आश्चर्य की बात नहीं है कि दुनिया का इतिहास दो समय अवधियों में विभाजित है: ईसा पूर्व (ईसा पूर्व) और ईसा मसीह के बाद (एडी)। भले ही बाइबल यीशु को प्रकट करती है, बाइबल के बाहर इस बात की पुष्टि करने वाले पर्याप्त सबूत हैं कि यीशु एक ऐतिहासिक व्यक्ति हैं, जैसे बाइबल उन्हें प्रस्तुत करती है। बाइबल उसके बारे में जो बताती है, ये बाहरी लेख उससे सहयोग करते हैं

यीशु

“जिस पिता ने मुझे भेजा है उसने आप ही मेरे विषय में गवाही दी है। तू ने कभी उसका शब्द नहीं सुना, न उसका रूप देखा, और न उसका वचन तुम में बसा, क्योंकि उसके भेजे हुए की तुम प्रतीति नहीं करते। तुम पवित्रशास्त्र का मन लगाकर अध्ययन करते हो क्योंकि तुम सोचते हो कि उसके द्वारा तुम्हें अनन्त जीवन

मिलता है। ये वे पवित्रशास्त्र हैं जो मेरे विषय में गवाही देते हैं।” (यूहन्ना 5:37-39)

प्रेरित पतरस

“आप मसीह हैं, जीवित परमेश्वर के पुत्र।” (मत्ती 16:16)

प्रेरित जॉन

“आदि में वचन था, और वचन परमेश्वर के साथ था, और वचन परमेश्वर था। वह शुरुआत में परमेश्वर के साथ था। उसके बिना कुछ भी नहीं बन सकता; उसके बिना कुछ भी नहीं बना जो बनाया गया है। उसमें जीवन था, और वह जीवन मनुष्यों की ज्योति थी। प्रकाश अँधेरे में चमकता है, परन्तु अँधेरा उसे समझ नहीं पाया है। वहाँ एक मनुष्य आया जो परमेश्वर की ओर से भेजा हुआ था; उसका नाम जॉन था। वह उस ज्योति के विषय में गवाही देने के लिये गवाह बनकर आया, कि सब मनुष्य उसके द्वारा विश्वास करें। वह स्वयं प्रकाश नहीं था; वह केवल प्रकाश के साक्षी के रूप में आया था। सच्ची रोशनी जो हर इंसान को रोशनी देती है, दुनिया में आ रही थी। वह जगत में था, और यद्यपि जगत उसके द्वारा उत्पन्न हुआ, तौभी जगत ने उसे न पहिचाना। वह उसके पास आया जो उसका अपना था, परन्तु उसके अपनों ने उसे ग्रहण नहीं किया। तौभी जितनों ने उसे ग्रहण किया, अर्थात् जितनों ने उसके नाम पर विश्वास किया, (यूहन्ना 1:1-13)

“शब्द देहधारी हुआ और उसने हमारे बीच अपना वास बनाया। हमने उसकी महिमा देखी है, एक और एकमात्र की महिमा, जो अनुग्रह और सच्चाई से भरपूर, पिता की ओर से आई है।” (यूहन्ना 1:14)

जॉन द बैपटाइज़र

“वह [जॉन] चिल्लाकर कहता है, 'यह वही है जिसके विषय में मैंने कहा था, कि जो मेरे बाद आता है वह मुझ से आगे निकल गया है, क्योंकि वह मुझ से पहिले था।' उनकी कृपा की परिपूर्णता से हम सभी को एक के बाद एक आशीर्वाद प्राप्त हुआ है। क्योंकि व्यवस्था मूसा के द्वारा दी गई; अनुग्रह और सत्य यीशु मसीह के द्वारा आये। परमेश्वर को कभी किसी ने नहीं देखा, परन्तु एकमात्र परमेश्वर ने, जो पिता के निकट है, उसे प्रगट किया है।” (यूहन्ना 1:15-18)

“यीशु ने स्वर्ग की ओर देखा और प्रार्थना की पिताजी, समय आ गया है। अपने पुत्र की महिमा करो, कि तुम्हारा पुत्र तुम्हारी महिमा करे। क्योंकि तू ने उसे सब मनुष्यों पर अधिकार दिया, कि जिन सभों को तू ने उसे दिया है उन सभों को वह अनन्त जीवन दे। अब अनन्त जीवन यह है: कि वे तुझे अद्वैत सच्चे परमेश्वर को, और यीशु मसीह को, जिसे तू ने भेजा है, जानें। जो काम तू ने मुझे करने को दिया था, उसे पूरा करके मैंने तुझे पृथ्वी पर महिमा दिलाई है। और अब, पिता, अपनी उपस्थिति में मुझे उसी महिमा से महिमामंडित करो जो जगत के आरंभ से पहले मेरी तुम्हारे साथ थी।” (यूहन्ना 17:1-5)

रोमन गवर्नर पिलातुस से पहले यीशु

“पिलातुस फिर महल के अंदर गया, यीशु को बुलाया और उससे पूछा, 'क्या आप यहूदियों के राजा हैं?' 'क्या यह आपका अपना विचार है?' यीशु ने पूछा, 'या दूसरों ने आपसे मेरे बारे में बात की?' 'क्या मैं यहूदी हूँ?' पिलातुस ने उत्तर दिया। 'तेरी प्रजा और महायाजकों ने ही तुझे मेरे हाथ सौंप दिया। यह तुमने क्या किया है?' यीशु ने कहा, 'मेरा राज्य इस संसार का नहीं है। यदि ऐसा होता, तो मेरे सेवक यहूदियों द्वारा मेरी गिरफ्तारी को रोकने के लिए लड़ते। लेकिन अब मेरा राज्य दूसरी जगह है।' 'तो फिर आप राजा हैं?' पिलातुस ने कहा। यीशु ने उत्तर दिया, 'तुम ठीक कह रहे हो कि मैं राजा हूँ। वास्तव में, इसी कारण से मेरा जन्म हुआ, और इसी

लिये मैं सत्य की गवाही देने के लिये जगत में आया हूँ। सत्य के पक्ष में हर कोई मेरी बात सुनता है।' 'सच क्या है?' पीलातुस ने पूछा।'(यूहन्ना 18:33-38)

यहूदियों ने जोर दिया

"हमारे पास एक कानून है, और उस कानून के अनुसार उसे मरना होगा, क्योंकि उसने भगवान का पुत्र होने का दावा किया था। जब पीलातुस ने यह सुना, तो वह और भी डर गया, और महल के भीतर लौट गया। 'आप कहां से आए हैं?' उसने यीशु से पूछा, परन्तु यीशु ने उसे कोई उत्तर नहीं दिया। 'क्या आप मुझसे बात करने से इनकार करते हैं?' पीलातुस ने कहा, 'क्या तुम्हें एहसास नहीं है कि मेरे पास तुम्हें आज्ञाद करने या सूली पर चढ़ाने की शक्ति है?' यीशु ने उत्तर दिया, 'यदि तुम्हें ऊपर से यह न दिया गया होता तो तुम्हारा मुझ पर कोई अधिकार नहीं होता। इसलिये जिस ने मुझे तुम्हारे हाथ पकड़वाया, वह बड़े पाप का दोषी है।'(यूहन्ना 19:7-11)

खोजे ने फिलिप से कहा

खोजे ने कहा, "मैं विश्वास करता हूँ कि यीशु मसीह परमेश्वर के पुत्र हैं।" (प्रेरितों 8:38)

"यह सब इसलिए किया गया कि जिसने भी उसे प्राप्त किया, जो उसके नाम पर विश्वास करता था, उसने उसे ईश्वर की संतान बनने का अधिकार दिया- बच्चे जो प्राकृतिक वंश से पैदा नहीं हुए, न ही मानवीय निर्णय या पति की इच्छा से, बल्कि ईश्वर से पैदा हुए।"(यूहन्ना 1:12-13)

थैलस

मैथ्यू कहता है, "उन्होंने उसे क्रूस पर चढ़ाया था... और बैठ कर उसकी निगरानी करते रहे... छठे घंटे से नौवें घंटे तक सारी धरती पर अंधेरा छा गया।" (मत्ती 27:35-36; 45-46) मार्क ने इसे इस प्रकार कहा, "छठे घंटे तक सारी भूमि पर अन्धकार छा गया, और नौवें घंटे तक अन्धियारा छा गया।" (मरकुस 15:33)

थैलस, एक सामरी मूल का इतिहासकार, जो 52 ईस्वी के आसपास रोम में रहता था और काम करता था, को दूसरी शताब्दी के उत्तरार्ध के एक ईसाई काललेखक जूलियस अफ्रीकनस ने उद्धृत किया था।¹ "थैलस, अपने इतिहास की तीसरी पुस्तक में, इस अंधेरे को दूर करने की व्याख्या करता है सूर्य का ग्रहण।"

अफ्रीकनस ने रिपोर्ट पर अपनी आपत्ति जताते हुए तर्क दिया कि पूर्णिमा के दौरान सूर्य ग्रहण नहीं हो सकता, जैसा कि तब हुआ था जब यीशु की मृत्यु फसह के समय हुई थी। थैलस के संदर्भ की ताकत यह है कि यीशु की मृत्यु की परिस्थितियों को पहली शताब्दी के मध्य में ही इंपीरियल सिटी में जाना और चर्चा की गई थी। यीशु के सूली पर चढ़ने का तथ्य उस समय तक काफी हद तक ज्ञात हो चुका होगा, इस हद तक कि थैलस जैसे अविश्वासियों ने अंधेरे के मामले को एक प्राकृतिक घटना के रूप में समझाना आवश्यक समझा। ... विडम्बना से,

मारा बार-सेरापियन

"ब्रिटिश संग्रहालय की एक पांडुलिपि में मारा बार-सेरापियन नाम के एक सीरियाई व्यक्ति द्वारा अपने बेटे को भेजे गए पत्र का पाठ संरक्षित है। पिता ने सुकरात, पाइथागोरस जैसे बुद्धिमान लोगों और यहूदियों के बुद्धिमान राजा को सताने की मूर्खता का चित्रण किया, जिसका संदर्भ स्पष्ट रूप से यीशु को दर्शाता है। "सुकरात को मौत की सजा देने से एथेनियाई लोगों को क्या फायदा हुआ? उनके अपराध के फैसले के रूप में अकाल और प्लेग उन पर आ गया। पाइथागोरस को जलाने से समोस के लोगों को क्या फायदा हुआ? एक

पल में उनकी भूमि रेत से ढक गई। क्या फायदा" क्या यहूदियों को अपने राजा को मार डालने से लाभ हुआ? इसके ठीक बाद उनका राज्य समाप्त कर दिया गया। भगवान ने इन तीन बुद्धिमान लोगों का उचित बदला लिया: एथेनियन भूख से मर गए; सैमियन समुद्र से डूब गए; यहूदी, बर्बाद हो गए और अपने देश से निकाल दिए गए भूमि, पूर्ण फैलाव में रहते हैं। ... न ही बुद्धिमान राजा अच्छे के लिए मरा; वह उस शिक्षा में जीवित रहे जो उन्होंने दी थी।"3

कॉर्नेलियस टैसिटस

लगभग 50 ई. से 100 ई. तक रहने वाले एक रोमन इतिहासकार ने नीरो की आग के संबंध में लिखा। "परिणामस्वरूप, रिपोर्ट से छुटकारा पाने के लिए, नीरो ने अपराधबोध को समाप्त कर दिया और अपने घृणित कार्यों के लिए नफरत करने वाले एक वर्ग, जिसे लोग ईसाई कहते थे, को सबसे अधिक यातनाएं दीं। क्राइस्टस, जिनसे इस नाम की उत्पत्ति हुई थी, को इस दौरान अत्यधिक दंड भुगतना पड़ा। हमारे अभियोजकों में से एक, पॉटियस पिलातुस के हाथों टिबेरियस का शासन।4

प्लिनियस सेकुंडस

112 ई. में एक रोमन गवर्नर ने सम्राट ट्रोजन को लिखा, "उन्हें एक निश्चित दिन पर उजाला होने से पहले मिलने की आदत थी, जब वे ईश्वर के रूप में ईसा मसीह के लिए एक गान गाते थे और कोई भी दुष्ट कार्य न करने की गंभीर शपथ लेते थे। .. जिसके बाद यह उनका रिवाज था कि वे अलग हो जाते थे, और फिर भोजन करने के लिए मिलते थे, लेकिन सामान्य प्रकार का भोजन करते थे।"5

सेउटोनियस

हैड्रियन के शासनकाल के दौरान इंपीरियल हाउस के एक उद्घोषक और अदालत के अधिकारी ने क्लॉडियस के जीवन में 120 ईस्वी के बारे में लिखा था। "चूंकि क्रिस्टस के उकसावे पर यहूदी लगातार गड़बड़ी कर रहे थे, उसने (क्लॉडियस) उन्हें रोम से निष्कासित कर दिया।" एडवर्ड सी. व्हाटन फिर कहते हैं, "इस उद्घरण की प्रसिद्धि का कारण इस तथ्य के कारण है कि ल्यूक, लगभग साठ वर्ष के थे। वर्षों पहले, इसी घटना को प्रेरित पॉल द्वारा अक्विला और प्रिस्किल्ला नाम के एक ईसाई यहूदी जोड़े के साथ संबंध बनाने के कारण के रूप में दर्ज किया गया था (प्रेरितों के काम 18:1-2)। फिर, ऐतिहासिक संदर्भ में ईसा मसीह का उल्लेख अतिरिक्त रूप में देखा गया है। बाइबिल साहित्य।"7

फ्लेवियस जोसेफस

जोसेफस का एक दिलचस्प अवलोकन है। "इसी समय यीशु एक बुद्धिमान मनुष्य के रूप में प्रकट हुआ; यदि हमें उसे मनुष्य कहना चाहिए तो; क्योंकि वह अद्भुत कर्म करने वाला और मनुष्यों का शिक्षक था, जो सत्य को आनन्द से ग्रहण करते थे। उसने बहुत से यहूदियों और बहुत से यूनानियों को भी जीत लिया। यह आदमी मसीहा था। और जब पीलातुस ने हमारे नेताओं के उकसाने पर उसे क्रूस पर चढ़ाया, तो जो लोग पहले से उससे प्यार करते थे, वे नहीं रुके। क्योंकि वह तीसरे दिन फिर से जीवित होकर उनके सामने प्रकट हुआ। भविष्यवक्ताओं ने उसके बारे में भविष्यवाणी की थी और कई अन्य अद्भुत बातें कही थीं। और अब भी ईसाइयों की जाति, जिसका नाम उसके नाम पर रखा गया, अभी तक खत्म नहीं हुई है।"8

प्रारंभिक यहूदी और अन्यजाति लेखक

एफएफ ब्रूस का निम्नलिखित उद्घरण इसे बहुत स्पष्ट रूप से सारांशित करता है। "प्रारंभिक यहूदी और गैर-यहूदी लेखकों के साक्ष्य के बारे में चाहे जो भी सोचा जाए... यह कम से कम उन लोगों के लिए स्थापित करता

है, जो ईसाई लेखन की गवाही से इनकार करते हैं, स्वयं यीशु का ऐतिहासिक चरित्र। कुछ लेखक किसी की कल्पना के साथ खेलवाड़ कर सकते हैं 'मसीह-मिथक', लेकिन वे ऐतिहासिक साक्ष्य के आधार पर ऐसा नहीं करते हैं। ईसा मसीह की ऐतिहासिकता एक निष्पक्ष इतिहासकार के लिए जूलियस सीज़र की ऐतिहासिकता के समान स्वयंसिद्ध (स्वयं-स्पष्ट) है। ऐसा नहीं है इतिहासकार जो 'मसीह-मिथक' सिद्धांतों का प्रचार करते हैं।

9

सारांशये और कई अन्य अनुच्छेद स्पष्ट रूप से दिखाते हैं कि यीशु:

- क) ईश्वर था जिसके माध्यम से सब कुछ बनाया गया था
- ख) मनुष्य के रूप में पृथ्वी पर आने के लिए स्वयं को विनम्र किया
- ग) पाप के लिए पूर्ण और एकमात्र बलिदान बन गया।
- घ) कई लोगों द्वारा देखी गई शारीरिक मृत्यु से पुनर्जीवित किया गया था
- ई) पिता के साथ अपने घर, स्वर्ग में वापस आ गया
- च) आज्ञाकारी विश्वास रखने वालों को लेने के लिए फिर आएंगे
- छ) धर्मनिरपेक्ष लेखकों, अविश्वासियों द्वारा मानव के रूप में स्वीकार किया गया

फुटनोट:

1. एफएफ ब्रूस, द न्यू टेस्टामेंट डॉक्यूमेंट्स, एर्डमेंस, पी। 113.
 2. एडवर्ड सी. व्हार्टन, ईसाई धर्म: इतिहास का एक स्पष्ट मामला हावर्ड पी। 7.
 3. ब्रिटिश म्यूजियम सिरिएक एमएस., एफएफ ब्रूस, जीसस एंड क्रिश्चियन ऑरिजिंस आउटसाइड द न्यू टेस्टामेंट, पी। 31.
 4. इतिहास और इतिहास, 15:44. ब्रिटानिका ग्रेट बुक्स, वॉल्यूम से। 15, पृ. 168.
 5. पत्रियाँ, 10:96.
 6. क्लॉडियस का जीवन, 25:4
 7. एडवर्ड सी. व्हार्टन, ईसाई धर्म: इतिहास का एक स्पष्ट मामला, हावर्ड पी। 11।
 8. पुरावशेष, 18,3. 3.
 9. एफएफ ब्रूस, द न्यू टेस्टामेंट डॉक्यूमेंट्स। पी. 119. उपरोक्त सभी को एडवर्ड सी. व्हार्टन ने अपनी पुस्तक क्रिश्चियनिटी: ए क्लियर केस ऑफ हिस्ट्री में उद्धृत किया था
- परिशिष्ट ए

भविष्यवाणी और उनकी पूर्ति

पुराने नियम में यीशु के संबंध में सौ से अधिक भविष्यवाणियाँ हैं, लेकिन किसी ऐसे व्यक्ति के बारे में केवल 25 भविष्यवाणियाँ करने और इन भविष्यवाणियों के सच होने की क्या संभावनाएँ थीं?

एक बहुत ही रूढ़िवादी समझौता होगा पी 1/5 के बराबर; और n भविष्यवाणियों के सच होने की समग्र संभावना pn के बराबर (1/5)ⁿ होगी या यदि n 25 के बराबर है तो एक हजार ट्रिलियन में से एक मौका होगा। [आधुनिक विज्ञान और ईसाई आस्था, पृ. 178.] भले ही कुंवारी जन्म के बारे में भविष्यवाणी को छोड़ दिया जाए, फिर भी यह संख्या खगोलीय रूप से बड़ी है। यह मानना बहुत बड़ा है कि यह दुर्घटनावश हुआ! ईसा मसीह और उनकी पूर्ति से संबंधित पच्चीस भविष्यवाणियाँ, आधुनिक विज्ञान और ईसाई आस्था से, पृष्ठ 179-183।

	भविष्यवाणी	भविष्यवाणी	पूरा
1.	यहूदा के गोत्र का.	जनरल 49:10	लूका 3:23-33
2.	डेविड की शाही वंशावली का	जेर. 23:5	मैट. 1:1
3.	कुंवारी से जन्मा	एक है। 7:14	मैट. 1:18
4.	बेथलहम में पैदा हुए	मीका 5:2	मैट. 2:1,2
5.	एक अग्रदूत रास्ता तैयार करेगा	मल. 3:1	मरकुस 1:6,7
6.	वह गधे पर सवार होकर यरूशलेम में प्रवेश करेगा	ज़ेच. 9:9	मैट. 21:6,7
7.	एक शिष्य को उसके साथ धोखा दिया जाएगा	ज़ेच. 13:6	मैट. 26:49,50
8.	विश्वासघात की कीमत बतायी गयी	ज़ेच. 11:1,2	मैट. 26:14,15
9.	विश्वासघात का धन वापस मिलेगा	ज़ेच. 11:13	मैट. 27:5,7
10.	उसके चले उसे त्याग देंगे	ज़ेच. 13:7	मैट. 26:56
11।	झूठे गवाह उस पर दोष लगाते हैं	पीएसए. 35:11	मैट. 26:59,60
12.	वह कष्ट सहेगा, दुर्व्यवहार करेगा	एक है। 50:6	मैट. 26:67
13.	वह चुपचाप कष्ट सहेगा	एक है। 53:7	मैट. 27:12-14
14.	उसे कोड़े मारे जायेंगे	एक है। 53:5	मैट. 27:26,29
15.	हाथ-पैर छेदे गए	पीएसए. 22:16	लूका 23:33

16.	अपराधियों के साथ गिना गया	एक है। 53:12	मरकुस 15:27
17.	वस्त्र बाँटना	पीएसए. 22:18	यूहन्ना 19:23,24
18.	पित्त और सिरका चढ़ाया जाए	पीएसए. 69:21	यूहन्ना 19:28,29
19.	कोई हड्डी नहीं तोड़ी जाएगी	पीएसए. 34:20	यूहन्ना 19:33
20.	उसे छेद दिया जाएगा	ज़ेच. 12:10	जॉन 19:
21.	भीड़ उसे डाँटेगी	पीएसए. 109:29	मैट. 27:39
22.	सूली पर चढ़ने का संकेत देने के लिए दिन में अंधेरा	आमोस 8:9	मैट. 27:45
23.	अमीरों के साथ दफनाया जाना	एक है। 53:9	मैट. 27:57-60
24.	मृतकों में से जीवित होना	पीएसए. 16:10	मैट. 28:6
25.	चढ़ना	पीएसए. 68:18ए	लूका 24:51

परिशिष्ट बी

डीआर उंकन द्वारा लिखित "हेर्मेनेयुटिक्स" से ईसा मसीह के संबंध में भविष्यवाणियों की एक सूची निम्नलिखित है। सिनसिनाटी, एनडी पीपी 395-99।

इन तथ्यों का संकलनकर्ता बाइबलवे पब्लिशिंग के लिए अज्ञात है।

यीशु के चमत्कार

कुष्ठ रोग से पीड़ित आदमी	मत्ती 8:2-4, मरकुस 1:40-45, लूका 5:12-16
प्रेरित पतरस की सास	मत्ती 8:14-17, मरकुस 1:29-31 लूका 4:38-39

मुरझाया हुआ हाथ	मत्ती 8:28-34, मरकुस 5:1-20, लूका 8:26-39
अपाहिज लकवाग्रस्त	मत्ती 9:1-8, मरकुस 2:3-12, लूका 5:17-26
शासक की बेटी, जाइरस, मृतकों में से जीवित हो गई	मत्ती 9:18-26, मरकुस 5:22-33 ल्यूक8:41-56
दो अंधे व्यक्तियों की दृष्टि बहाल हुई	मत्ती 9:27-31
मूक आदमी बोलता है	मत्ती 9:32-35
राक्षस ग्रस्त मनुष्य	मत्ती 12:9-13, मरकुस 3:1-5 ल्यूक 6;6-10
अंधा और गूंगा आदमी	मत्ती 12:22-23, मरकुस 3:19- 30 लूका 11:14-23
पाँच रोटियाँ और दो मछलियाँ	मत्ती 14:13-21
पीटर पानी पर चल रहा है	मत्ती 14:22-23
कनानी स्त्री	मत्ती 15:21-28, मरकुस 7:24- 30
चार हजार को खाना खिलाना	मत्ती 15:29-39, मरकुस 7:24- 30
राक्षस के पास यौवन था	मत्ती 17:14-21, मरकुस 9:14- 39 लूका 9:37-43
मछली के मुँह में टैक्स का पैसा	मत्ती 17:24-27
दृष्टि बहाल हुई	मत्ती 20:29-34, मरकुस 10:46- 52 लूका 18:35-43
अशुद्ध आत्मा वाला मनुष्य	मरकुस 1:23-26 लूका 4:33-37
बोलने में बाधा वाला एक बहरा आदमी	मरकुस 7:32-37
बेथसैदा का एक अंधा आदमी	मरकुस 8:22-26
उसका पुनरुत्थान	मरकुस 16:9-11, लूका 24:1-7, यूहन्ना 19:42- 20:14

युवाओं की बोलती छीन ली गई	मरकुस 9:14-26
एक विधवा का इकलौता बेटा	लूका 7:11-16
अपंग स्त्री	लूका 13:11-17
जलोदर रोग से पीड़ित व्यक्ति	लूका 14:1-6
दस कोढ़ी	लूका 17:11-19
कफरनहूम अधिकारी का पुत्र	यूहन्ना 4:46-54
अड़तीस वर्ष अमान्य	यूहन्ना 5:1-16
मनुष्य जन्म से अंधा होता है	यूहन्ना 9:1-41
लाजर मरे हुआओं में से जीवित हो उठा	यूहन्ना 11:32-44
अन्य चमत्कार	
	मत्ती 14:15-21, मरकुस 6:35-44 लूका 9:12-17, यूहन्ना 6:5-14
	मैथ्यू 15:32-39 मरकुस 8:1-10
	मत्ती 17:27
	मत्ती 8:30-32
	मत्ती 21:18-21 मरकुस 11:12-14...20-24
	मत्ती 8:23-27, मरकुस 4:37-41 लूका 8:22-25
	मत्ती 14:28-31
	मरकुस 5:51-52 यूहन्ना 6:21
	लूका 5:1-11
	ल्यूक 4:30
	यूहन्ना 2:1-11
	यूहन्ना 21:6-14
	यूहन्ना 18:4-6

ईश्वर/लोगो/शब्द चर्चा

शुरुआत में, शब्द (लोगो) था, और शब्द (लोगो) भगवान (थियोन) के साथ था, और शब्द (लोगो) भगवान (थियोस) था। वह शुरुआत में भगवान (थियोन) के साथ था। उसके बिना कुछ भी नहीं बन सकता; उसके बिना कुछ भी नहीं बना जो बनाया गया है।" ... "शब्द (लोगो) मांस बन गया (सारक्स) और हमारे बीच में अपना निवास बनाया।" (यूहन्ना 1:1-3; 14)

टिप्पणी: तो, "शब्द" भी रचना में मौजूद था। भगवान (थियोन, थियोस, एक देवता, विशेष रूप से सर्वोच्च दिव्यता स्ट्रॉन्ग का एनटी#:2316 थायर का ग्रीक लेक्सिकन)। "शब्द" (लोगो - भगवान का आवश्यक शब्द; यानी, भगवान के साथ एकता में व्यक्तिगत ज्ञान और शक्ति (स्ट्रॉन्ग का एनटी#:3056 थायर का ग्रीक लेक्सिकन)। "मांस" (सारक्स आत्मा के विपरीत है और मात्र मानव को दर्शाता है। (स्ट्रॉन्ग का) एनटी#:4561 थायर्स ग्रीक लेक्सिकॉन) तो, नाज़रेथ के यीशु लोगो थे - देह बनने से पहले (सारक्स)। इसलिए, इन कुछ छंदों से कोई यह निष्कर्ष निकाल सकता है कि तीन "भगवान" थे।

"क्योंकि स्वर्ग में तीन हैं जो गवाही देते हैं, पिता, वचन और पवित्र आत्मा: और ये तीन एक हैं। और तीन हैं जो पृथ्वी पर गवाही देते हैं, आत्मा, और पानी, और खून: और ये तीनों एक बात पर सहमत हैं।" (1 यूहन्ना 5:7-8)

टिप्पणी: छंद 7 और 8 "ट्रिनिटी सिद्धांत" का समर्थन करते प्रतीत होंगे। हालाँकि, "यह ध्यान दिया जाना चाहिए कि" 1500 के दशक तक किसी भी यूनानी पांडुलिपि में इस पाठ का कोई निश्चित प्रमाण नहीं है" (डॉ. डेनियल बी. वालेस, द टेक्स्टुअल प्रॉब्लम इन 1 जॉन 5:7-8)। यह बस है कहा गया - एनटी की सभी प्रारंभिक ग्रीक पांडुलिपियों से पूरी तरह से अनुपस्थित। डॉ. अल्बर्ट बार्न्स स्पष्ट रूप से कहते हैं: "यह अविश्वसनीय है कि सभी प्रारंभिक ग्रीक पांडुलिपियों में नए नियम का एक वास्तविक मार्ग गायब होना चाहिए।"

(<http://www.zianet.com/maxey/reflx379.htm>)

टिप्पणी: प्रारंभिक "चर्च फादर्स" ने इस कविता का उल्लेख नहीं किया, तब भी जब ट्रिनिटी के सिद्धांत का समर्थन करने के लिए उत्सुकता से छंदों को एक साथ खंगाला जा रहा था। यह कविता पहली बार नए नियम की पांडुलिपि में नहीं, बल्कि पांचवीं शताब्दी के विश्वास की स्वीकारोक्ति में दिखाई देती है, और उसके बाद, इसे लैटिन वुल्गेट के एमएसएस (पांडुलिपियों) में आत्मसात कर लिया गया था, लेकिन यह (ग्रीक वृत्तचित्र की कमी के कारण) था समर्थन) न्यू टेस्टामेंट के पहले दो "टेक्स्टस रिसेट्स" मुद्रित संस्करणों (अर्थात् इरास्मस, 1516 और 1519 द्वारा संपादित) से हटा दिया गया, साथ ही कुछ अन्य बहुत शुरुआती टेक्स्टस रिसेट्स संस्करण, जैसे कि एल्डस 1518, गेरबेलियस 1521, सेफेलियस 1524 और 1526, और कॉलिनियस 1534। स्टेफ़नस (रॉबर्ट एस्टियेन), 1550 के अपने प्रभावशाली एडिटियो रेजिया में (जो इंग्लैंड में टेक्स्टस रिसेट्स का मॉडल संस्करण था {बाइबलवे प्रकाशक का नोट: टेक्स्टस रिसेट्स का उपयोग किंग जेम्स बाइबिल के अनुवाद के लिए किया गया था}), भिन्न पाठन दिखाने वाला एक उपकरण प्रदान करने वाला पहला था और दिखाया कि इस कविता की सात ग्रीक पांडुलिपियों में कमी थी। मार्टिन लूथर ने इस कविता को एक जालसाजी के रूप में खारिज कर दिया और इसे अपने जीवित रहने के दौरान बाइबिल के जर्मन अनुवाद से बाहर कर दिया - इसे उनकी मृत्यु के बाद अन्य हाथों से पाठ में डाला गया था। ग्रीक न्यू टेस्टामेंट पांडुलिपि में अल्पविराम की पहली उपस्थिति 15वीं शताब्दी से पहले की नहीं है। मार्टिन लूथर ने इस कविता को एक जालसाजी के रूप में खारिज

कर दिया और इसे अपने जीवित रहने के दौरान बाइबिल के जर्मन अनुवाद से बाहर कर दिया - इसे उनकी मृत्यु के बाद अन्य हाथों से पाठ में डाला गया था। ग्रीक न्यू टेस्टामेंट पांडुलिपि में अल्पविराम की पहली उपस्थिति 15वीं शताब्दी से पहले की नहीं है। मार्टिन लूथर ने इस कविता को एक जालसाजी के रूप में खारिज कर दिया और इसे अपने जीवित रहने के दौरान बाइबिल के जर्मन अनुवाद से बाहर कर दिया - इसे उनकी मृत्यु के बाद अन्य हाथों से पाठ में डाला गया था। ग्रीक न्यू टेस्टामेंट पांडुलिपि में अल्पविराम की पहली उपस्थिति 15वीं शताब्दी से पहले की नहीं है।

इसकी वास्तविकता के बारे में संदेह मुद्रित ग्रीक न्यू टेस्टामेंट में रॉटरडैम के इरास्मस के पहले दो संस्करणों (1515 और 1519) में संकेत दिया गया था, जिन्होंने कविता को केवल इसलिए छोड़ दिया था क्योंकि उन्हें ग्रीक एमएस (पांडुलिपि) नहीं मिली थी - और एक टिप्पणी दी कि "ग्रीक पांडुलिपियों में मुझे बस यही मिलता है।

"https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_New_Testament_verses_not_included_in_modern_English_translations#3_John_15



अंतर्राष्ट्रीय बाइबिल ज्ञान संस्थान



रैंडोल्फ डन, अध्यक्ष - रॉबर्टो सैटियागो, डीन

thebiblewayonline.com

पाठ्यक्रम 1 - भगवान का संदेश

सब कुछ यहाँ कैसे आया?
वह आदमी जो भगवान था
मसीह - भगवान का रहस्य
भगवान के बारे में मिथक
जीवन से मृत्यु तक - नश्वर मनुष्य
नियोजित मोचन
सुसमाचार के संदेश

कोर्स 2 - मसीह के प्रति आज्ञाकारिता

ईसा से पहले का समय
पृथ्वी पर मसीह का समय
ईसा मसीह के बाद का समय
पृथ्वी पर समय का अंत
निर्णय लेने का समय
मृत्यु से क्रूस के माध्यम से जीवन तक
क्षमा के बारे में मिथक
मसीह में बपतिस्मा

कोर्स 3 - मसीह में एक नया जीवन

पाठ्यक्रम 4 - मसीह में विकास

नासरत का यीशु
मसीह का जीवन
मसीह में संयुक्त
दर्द के बारे में मिथक
शरीर, आत्मा, आत्मा - जब आप मरते हैं तो वे कहाँ जाते हैं?
विवाह और तलाक
भगवान का विश्रामदिन
उत्पत्ति सृष्टि से पहले सृष्टि
इब्रा

पाठ्यक्रम 5 - मसीह में परिपक्व होना

क्रूस से सबक
भगवान की पुनर्निर्माण प्रक्रिया
अब तक पूछे गए सबसे महान प्रश्न
जीविकामसीह में एक दूसरे के लिए
अधिकतम जीवन जीना
अभी और हमेशा के लिए वादे
असली पुरुष ईश्वरीय पुरुष हैं
जीवन के अद्भुत शब्द

कोर्स 6 - बाइबल विद्वान बनना

<p>एक साम्राज्य जो हाथों से नहीं बना राज्य में नौकर मसीह के प्रथम सिद्धांत विधवाएँ और अन्य जरूरतमंद आध्यात्मिक दूध मुक्त होकर जीना दुख का मिथक पत्रियों से संदेश आत्मा और सत्य से ईश्वर की आराधना करें</p> <p>बाइबिल विद्वानों के लिए अध्ययन रेखांकित बाइबिल सारांशित बाइबिल प्रकार और रूपक</p>	<p>छायाएँ, प्रकार और भविष्यवाणियाँ पवित्र आत्मा डैनियल यीशु मसीह का रहस्योद्घाटन शास्त्रों का मौन 100 ई. से 1500 ई. तक की शिक्षाएँ एवं प्रथाएँ सुधार या पुनर्स्थापना बाइबिल का संकलन और अनुवाद आज की चर्च प्रथाएँ- धर्मग्रंथ या परंपरा?</p> <p>यीशु की वंशावली - एक चार्ट</p>
---	---

अंतर्राष्ट्रीय बाइबिल ज्ञान संस्थान के पास thebiblewayonline.com पर अन्य भाषाओं के लिंक हैं.